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in Iaşi, la 24 Ianuarie 1909 N. Iorga 
ostia cătră tinerimea universitară cuvintele 
cestea: „din nenorocire nici astăzi nu 
xistă încă un popor românesc... dar să 
4 ajute Dumnezeu măcar pe d-voastră, 
ceştia tineri de tot, cari acum vă ridicaţi 
i viaţă, să vă ajute să vedeţi această mi
ne mare, mai sfântă decât toate minu-
m ivirea neamului românesc". 

Numai durerea mare pentru ticăloşia 
iernilor apuse şi pentru ticăloşia celor ce 
ie-au ţinut în lanţuri şi suprema desnă-
lejde a omului, care vede viitorul nea-
Dului său în întuneric şi nu vede în su-
ietul generaţiei de astăzi fulgerul, care 
."' !v* v , i n p 7P numai durerea deci şi des-
Jdejdea au putut zmulge de pe buzele 

icoşatului războinic cuvintele acelea 
Şi ele totuş spun adevărul, arun-

în zbuciumul vieţei noastre ideia, 
scânteiază pentru a ne mântui". 

Ele dezvălesc şi izvorul uriaşei ener-
a celui ce le-a rostit, ele arată şi ţinta 

juncei de titan, pe care o dezvoaltă, ele 
iminează şi idealul, a cărui împlinire nu-
lai ar aduce marelui bărbat şi zile 
enine. 

Astăzi, când împlineşte 40 de ani, 
îcă nu are parte de zilele senine şi res
tinge dela sine liniştea lor. El stă în 
mijlocul luptei, ca o conştiinţă vie a în
tregului neam românesc. 

Şi astfel ar fi cu neputinţă, să spunem 
astăzi, cine şi ce este N. Iorga pentru nea-
pl nostru, cu toate că mântuitoarele idei 
le lui, au cucerit ca dintr'o singură ful-
pare toate ogoarele româneşti. 

Dar putem spune pe cine vede în el 
cea parte a generaţiei de azi, care a fost 
igătită pentru a-i putea auzi şi înţelege 
Râturile. 

* 
Dacă am vorbi numai despre opera 

iiistorică, cu care a revoluţionat istorio-
pfia noastră, ori dacă am vorbi numai 
lespre opera lui literară, cu care a des-
sperit pământuri nouă, ori dacă am vorbi 
imai despre opera lui politică, cu care 
deschis desvoltarea politică a neamului 
|ru în deceniile viitoare, am face o 
tşală. Şi am face aceeaş greşală, dacă 

vorbi chiar despre toate laolaltă. N. 
fga este mai mult decât numai un istoric, 
ii poet şi-un politician, este mai mult 
liar decât numai un „scriitor, cugetător, 
i sfătuitor al vremei sale", cum însuş 
:rie despre un alt mare istoric al timpu-
!or noastre; el va fi pentru generaţiile 
itoare, dacă acestea vor şti să lupte şi 
trăiască, cu adevărat un dezrobitor şi 
întemeietor de neam! Ca să-l în

ţelegem trebue să-i cunoaştem geneza su
fletului. 

întreagă munca Iui a răsărit din ne
mulţumirea cu epoca în care trăeşte, a tre
cut prin critica, ce-o face alcătuirii noas
tre sociale, pentru ca să ajungă la o ac
ţiune pozitivă de îndrumare şi îndrep
tare. 

Dacă avem în vedere dezvoltarea în
tregului neam românesc, cea mai mare 

faptă istorică ce s'a săvârşit mai pe urmă 
şi înainte de a se aminti numele lui N. 
Iorga, a fost dezrobirea ţăranilor prin Mi
hail Cogălniceanu şi Cuza Vodă. Prin ea 
se reda neamului românesc o parte, ce se 
rupsese din el. Am putut avea atunci spe
ranţa într'o viaţă de stat echilibrată. Şi 
aşa ar fi fost, dacă clasa conducătoare 
şi-ar fi înţeles rostul şi ar fi fost, în ade
văratul înţeles al cuvântului, naţională. Ea 
rămase însă înstrăinată de neam prin cul
tura străină ce şi-o câştigase. Fiind însăşi 
străină a lăsat să se ridice o clasă mijlo
cie, şi aceasta străină. Şi astfel neamul 
nostru nu s'a putut închega. 

Născut în Moldova, ai cărei străini au 
făcut şi pe Eminescu să scrie cuvinte de 
ură, N. Iorga a putut vedea prăpastia ce 
s'a deschis pentru poporul său. 

Şi urmărind istoria lui a descoperit 
şi alte vremuri; vremurile de mărire ale 

Iui Ştefan cel Mare, care s'a stâns ca un 
soare, dar şi vremurile de vitejie şi de du
rere ale lui Mihai Viteazul, care a pierit 
ca un pribeag departe de ai săi şi ucis de 
călăi, vânduţi străinilor. Şi ştiind de ce a 
pierit Mihai şi de ce s'a spulberat în vânt 
visul lui şi ştiind de ce a strălucit Ştefan 
şi cum şi-a putut mântui el ţara, a văzut 
cu groază, că timpurile de azi nu-s ale Iui 
Ştefan, ci sunt anii cei trişti ai lui 
Mihai. 

Cuprins de fiorii morţii a suferit ani 
de-a-rândul şi a aşteptat să se arate din 
vre-o parte un mântuitor al neamului său, 
care sta să moară. Dar nu se arată nici 
unul dintre bărbaţii cu numele celebre. 

Atunci a crezut să-l pregătiască el 
deschizând şi arătând rănile, din care sân
gera neamul românesc de pretudindeni. 
I-s ?au deschis coloanele unor ziare de par
tid, cari credeau, că v o r j i servite cu cre
dinţă de această minte strălucitoare sj_cari 
voiau să facă din ea un simplu salahor," 
cum ar fi ajuns ş i Eminescu, dacă geniul 
lui nu l-ar fi ridicat, fără concursul parti
dului său, adeseori deasupra vieţii de par
tid. N. Iorga a urmat lui Eminescu, dar nu
mai până la un punct. în critică. 

Căci zice odată în deplină conştiinţă: 
,,Inchinându-ne genialei umbre, vom trece 
totuş pe lângă ''durerea ei pentru a căuta 
munca noastră". 

Pentru a fi „un adevărat neam într'o 
ţară adevaiata" lipsiau aproape toate con
diţiile. Căci era o administraţie, care schim
base ţara în paşalâcurile de pe vremuri, 
şi care îngrămădia zi de zi urile sociale. 
O politică, care, în toate ramurile ei, nu 
vedea decât până la vrăjitele graniţe îngă
duite de viaţa de partid. O ţărănime, că
reia părea că anume nu i-s'au dat şcoli, 
pentru a putea fi exploatată. O alergare 
nebună, o stăruitoare ahtiare după formele 
şi fantomele civilizaţiei apusene, cari pen
tru noi însemnau tot atâtea utopii. Dispre
ţul fără samăn al tradiţiei istorice. Cultul 
străinătăţii: în limbă, în literatură. Duşmă
nia vecinilor, înstrăinarea oraşelor şi clasa 
politică deznaţionalizată. însăşi Casa dom
nitoare încă nu pe deplin romanizată. 

încheierea ce o face N. Iorga se cu
prinde în următoarele cuvinte rostite la 19 
Martie 1906: „Să nu creadă cineva, că 
un popor poate să trăiască mai departe, 
când are în frunte o aristocraţie franţu
zită, la mijlocul său o negustorime gre
cească, bulgărească şi jidovească, când la 
capăt stă o ţărănime, care numai mulţu
mită înaltelor ei virtuţi de răbdare mai su
fere ceeace sufere de veacuri întregi, şi 
când la mijlocul acestor clase se găsesc 
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doar câţiva tineri de inimă, pe cari parti
dele sau îi confiscă, ca să nu mai facă 
nimic, sau îi răsping". 

Un astfel de tânăr a fost şi N. Iorga, 
care însă a ştiut să se scuture de orice 
legături cu partidele, tocmai pentrucă să 
poată face ceeace a făcut şi ceeace va mai 
face. Sosise şi ciasul chemării sale. înlă
turând din drumul său prin critici şi po
lemici zdrobitoare cele mai ilustre nume, 
N. Iorga îşi deschise calea spre cârma 
vieţii sufleteşti a neamului românesc, o 
prinse cu îndârjire şi n'o mai dădu din 
mâni, fiindcă n'ar mai fi putut-o conduce 
altul. 

Două mari pericole ameninţau viaţa 
noastră : înstrăinarea clasei bogate şi mi
zeria ţărănimei. Singura mântuire era: 
„cultul idealului curat, cultura naţională, 
aceeaş cultură pentru toţi, şi ridicarea ţă
rănimii la drepturi politice deopotrivă cu 
ceilalţi". Cu „Sămănătorul" N. Iorga începe 
îndrumarea vieţii româneşti spre mântuire, 
spre acea „nouă epocă de cultură româ
nească" pentru toate clasele sociale. în
drumarea cea nouă a deşteptat o literatură 
nouă şi oameni noi. 

Iar dupăce el a cutreierat şi a cuno
scut şi celelalte ţări ale Românilor, Ardea
lul, Bucovina şi Basarabia, ideia unităţii 
culturale a tuturor Românilor prin aceeaş 
cultură unitară a devenit înaintea minţii 
sale un axiom, pentru afirmarea căruia tre
buia adusă orice jertfă. Ideile sămânate 
cu o îmbelşugare, care nu are păreche în 
istoria noastră culturală, se plămădiră în 
cel mai rodnic pământ, încolţiră şi cres
cură mar i : pretutindeni. întrebarea putea 
fi numai aceasta: vor dezlega întâi ţăranii 
chestia lor ori vor pune mai întâi intelec-
tuâ!«q -sfârşit ruşinoasei înstrăinări. N. Iorga 
are meritul de a fi înţeles glasurile vremii 
sale şi de a fi scăpat cinstea intelectua
lilor silindu-i să se manifesteze înaintea 
ţăranilor. „Lupta pentru limba românească" 
din Martie 1906 a fost întâiul rezultat po
zitiv al operei dezrobitorului de cultura 
străină. Prin lupta aceea N. Iorga a redat 
neamului românesc clasa sa cultă, care 
era pe cale de deznaţionalizare, şi a re

integrat în toate drepturile sale cultura 
românească, aceeaş pentru toate clasele 
sociale. 

Atât de mare fusese prăpastia înaintea 
acestui act eroic al studenţilor şi scriitori
lor români, încât gândul marelui cugetă
tor se opri odată, o clipă, înaintea uria
şelor piedeci şi cumpăni necesitatea cre
şterii tinerelor generaţii, cari v i n una după 
alta, în deplină izolare de orice înrâurire 
a generaţiilor, cari se duc. Pentrucă să 
asigure viitorului furtunos oameni vrednici. 
Căci „omul nou" voia oameni noi pentru 
idealuri nouă în vremuri nouă! Pentru a 
înfăptui şi acest ideal lupta culturală nu 
mai era îndestulătoare. Organismul şubred 
al epocei de azi trebuia atacat în manife
staţiile sale, cari ne-au adus cele mai mari 
pierderi naţionale. Trebuia schimbată viaţa 
politică a României. 

Trei scoale pentru istoria noastră au 
fost de-ajuns pentru a-1 putea convinge 
pe politicianul N. Iorga, că politica româ
nească nu o poate face numai clasa stă-
pânitoare. Şi că, dacă voim ca ea să aibă 
rezultate, trebue să pregătim pe ţăran 
pentru un rol politic. Atunci înfiinţează el 
ziarul „Neamul Românesc", care a venit 
la timp pentru intelectualii, credincioşi o-
staşi ai politicei celei nouă, dar a venit 
prea târziu pentru a mai putea deslega pe 
cale pacinică chestia ţărănimii lipsită de 
lumină şi de drepturi. 

Cu furci şi coase ţăranii aduseră a-
minte ţării, care jubila în neştire, că drep
tatea răzbunătoare şi-a ridicat capul şi nu 
vrea să-1 mai plece. Căci între clasa stă-
pânitoare şi ţărani „un zid, în veacuri de 
nepăsare, s'a clădit, despărţind sufletul 
unora de sufletul celorlalţi". 

Şi astfel „1907" a fost al doilea re
zultat pozitiv al operei întemeietorului de 
neam. Calea ce trebuia urmată stătea a-
cum în lumină orbitoare înaintea tuturor 
Românilor cinstiţi şi înţelegători. Iorga a-
runcă iarăş ideia: „să facem din adună
tura oamenilor celor mai muncitori, mai 
buni, mai răbdători, mai creştini, mai u-
mani, înzestraţi cu vitejie, înzestraţi cu a-
gerime de minte, oameni înzestraţi cu în

suşiri, cum puţini le au, să facem din a-
ceasta adunătură de oameni cari din ne
norocire au stat, în cea mai mare partea 
vieţii lor, despreţuiţi şi apăsaţi de suferinţă, 
dobitoace ale ogoarelor străine, să facem 
dintr'ânşii fraţi" şi cel dintâi, care a ară
tat, că le este fratele cal mai bun, a fost 
tot N. Iorga, când le-a împărţit întreagă 
averea sa în bani gata, 11000 lei, îndată 
după izbucnirea răscoalelor, pentru să scapt 
dela moarte, care însoţea foametea, mă
car pe văduvele şi pe copiii rămaşi pt 
drumuri! 

Anul 1907 a adus şi întrarea în par
lament alui N. Iorga, unde el a pregătit 
încoronarea operei sale: Programul parti
dului naţionalist democrat, în fruntea că
rui partid stau N. Iorga şi prietenul 
dela Iaşi A. C. Cuza, al cărui nume 
se poate despărţi de al lui Iorga, ori di 
câte-ori va fi vorba de renaşterea politi 
a României moderne. 

Munca lor încă nu-i încheiată. Şi ti 
o şiiu aceasta. Şi ceeace înalţă în ochi 
noştri pe N. Iorga şi A. C. Cuza mair 
decât ori-cari alte însuşiri, e conştiinţa 
că lupta este îndelungată, că poate nicii 
vor trăi să vadă rezultatul ei, conştiinţa, 
că şi ei aduc aceeaş jertfă, pe care o cei 
oricărui Român. „Câtă vreme suntemi 
astfel de ţară... şi un astfel de popor, 
atâta vreme deosebitele generaţii nu sui 
altceva decât: ostaşi sub arme!" 

* 
In această lumină Te va vedea acei 

„generaţie fericită, care va putea 
sfârşitul cărţii" începută de Tine, desrobi-
torul si întemeietorul sufletului neamii-

t 

lui Tău. 
Iar dacă puternicii zilelor de astăzi 

Iţi zăvoresc uşile şi-ţi închid calea, Ti 
iartă-i, căci ei se vor întuneca pe veci, 
iar calea Ta se va deschide iarăş. 
şi pe Macedonschi, care Ţi-a zis că i 
un „buchier mediocru de ceasloave". I 
tă-1 şi pe II. Chendi şi pe Rădulescu-A 
tru şi toată întunecimea bârfitorilor Tăi 
Şi iartă-1 şi pe vestitul nostru poet Oda] 
vian Goga, care Ţi-a zis, că eşti „capri 
cios ca o fată bătrână, maiestatic ca i 

Ospăţul regelui Alcinou 
O d i s e e , VIII, v . 477, s e q u e n t 

Trad. de : G h e o r g h e Coşbuc . 

Odiseu, dupăce pleacă dela Calipso, care-l 
ţinuse, robit aproape un an, ajunge a nouăspre
zecea zi în insula Feacilor, în cea ma' ticăloasă 
stare. Pluta, pe care şi-o făcuse singur, i-a jost 
risipită de furtună; câtăva vreme a plutit călare 
pe o bârnă, cea din urmă ce-i rămăsese din 
plută; iar aproape de mal, temându-se de stânci, 
s'a desbrăcat cu totul de ha ne şi a sărit în apă, 
ca să încerce cu notul să se apropie de stânci. 
In urmă a putut să iasă pe mal, gol şi flămând 
şi istovit de trudă. Şi nu ştia unde se află, pe 
ce insulă, la ce popor. Căzuse noaptea, şi n'a-
vea unde să doarmă. Malul era sterp, şi desbră
cat cum era, se temea de vânturile reci să se 
culce pe pământul gol. Vedea departe o pădure, 
unde s'ar fi putut adăposti, dar se temea de vr'o 
fiară. In sfârşit se duce în pădure şi adunând 
frunze uscate, îşi face pat şi se îngroapă 
în ele. 

Acolo l-a găsit a doua zi Navsica, fata 
regelui Alcinou al Feacilor, ce locuiau acea in
sulă. Fata plecase cu mai multe servitoare la 
malul mării să spele rufe. La amiazi, dupăce au 
prânzit, fetele s'au jucat cu mingea, şi la ţipe
tele lor s'a deşteptat Odiseu. El le-a văzut, dar 
nu putea să li-s'arate, căci era gol. Scena cum el 
totuş iese între ele, şi cum toate fug la vederea 

lui în toate părţile — căci era şi murdar de apa 
mării şi cu pletele în nerănduială, — şi cum s n-
gură Navsica rămâne, şi cum el o roagă iar ea 
îi dă un cearşaf să se învălească, cum îi dă de 
mâncare, apoi un rând de haine de al unui 
frate al ei, cum el apoi se scaldă şi se îmbracă 
în haine curate, şi revine astfel între fete în toată 
strălucirea frumuseţii lui, aşa încât Navsica, ui-
tându-se pe furiş la el, nu-şi poate stăpâni naiva 
exclamare: „Ah, da-mi-ar Dumnezeu un atare 
bărbat!" scena aceasta e. cea mai drăgălaşă şi 
mai poetică din toată Odiseea. 

Navsica apoi îl conduce în palatul regal al 
tatălui său. Feacii erau un popor foarte primitor 
de oaspeţi şi darnici; Alcinou primeşte cu multă 
cinste pe străin, fără să-l întrebe cine e, şi-i pro
mite o corabie să-l ducă acasă. Simte el că 
Odiseu nu e om de rând, şi 'n cinstea lui aran-
jază jocuri de întrecere la svărlirea cu discul — 
la care, provocat în batjocură de tineri, ia şi 
Odiseu parte şi-i întrece pe toţi. Pentru aceasta 
învingere şi pentru toată purtarea demnă şi în
tr'adevăr regească, ca şi pentru frumuseţea lui 
şi darul de-a vorbi frumos, e admirat de toţi şi 
toţi îi fac daruri. El rămâne la Feaci mai 
multe zile. 

In urmă vine ziua plecării. Alcinou face un 
mare ospăţ de adio, la care i-au parte toţi frun
taşii Feacilor. Şi numai aici îl întreabă Alcinou, 
cine este, şi Odiseu se dă pe faţă şi-şi spune 
lunga sa poveste. 

Strofele ce publicăm în traducere încep cu 

întrarea lui Odiseu în sala ospăţului. Navskt 
îndrăgostită acum ca totul de prinţul străin, 
întimpină în prag. Odiseu îşi ia locul de t 
lângă rege; servitorii aduc fr pt urile şi vinul, ii 
un crainic aduce de mână pe vestitul cântată 
Demodoc, orbul iubit de toţi şi-l aşează răziii 
de o coloană în mijlocul salei. Demodoc îi á\ 
tase şi mai înainte lui Odiseu acea vestită 
tură amoroasă alui Marte cu Venus, cum îl 
fost prinşi în laturile patului de bărbatul Venaq 
de meşterul fierar Hefaistos. Acum Odiseu, i 
păce-l cinsteşte pe Demodoc cu jumătate 
friptura sa. într'un toast ce-l ridică în cinstă 
cântăreţului, îl provoacă să cânte, dacă le fiii 
luptele dela Troia. Demodoc le cântă; toţi al 
cultă atenţi, iar Odiseu — fiindcă îi cânta pn[ 
priite fapte — începe să plângă. Regele iii 
servă şi cere lui Demodoc să nu mai cânie. Ad 
întreabă pe Odiseu, să le spue acum cine e el| 
Şi de ce plânge mereu când ascultă cântece i 
pre Troia şi despre Odiseu ? I-a murit vr'o t 
de-aproape, vr'un amic în răsboial acela? $ f | 
o introducere admirabilă, Odiseu începe să spi 

Navsica însă, mândră ca o floare 
Sta 'n uşa casei pet recând din p rag 
Cu ochii pe Odiseu cel rupt din soare, 
Şi-aşa, pr ivindu-I lung, i-a zis cu drag 
Dând b lânde aripi vorbei rugătoare : 
„Să mergi cu bine, — o prinţule pribeag — 
Şi-ajuns în ţară- ţ i nu uita de mine, 
Căci eu ţ i-am dat iar viaţă, ştii tu bine!". 



Nr. 122—1911. R O M Â N U L Pag. 3. 

li dalgo; crud ca un sultan, enervat şi va
tos ca un palicar" şi care a mai spus 

câ activitatea Ta se compune din „naivi-
iti şi injurii". Iartă-1, căci el înţelege 
lupta în contra asupritorilor noştri astfel, 
â ponegreşte tot ce are neamul nostru 
lai bun şi mai nobil. Râvneşte.gloria lui 
Brutus al lui Caesar. Şi a luat pana sa 

şi Ţi-a înfipt-o în inimă pângărind 
frumosul Tău chip de erou al gândirii ro
mâneşti. 

> 
lartă-i pe toti. Căci astăzi si noi si 

ti, noi toţi Românii, iţi dorim sa ajungi 
msta lui Th. Mommsen, pe care l-ai iu-
Işj l-ai slăvit. Şi îţi mai dorim, ca Prin-
Í, de a cărui creştere te îngrijeşti, fără 

s'o poţi înrâuri, ajuns atunci Rege, să te 
arate marilor săi Prinţi şi să-i irimeată 
să-Ţi sărute mâna şi să se plece înaintea 

ca înaintea întrupării reale a puterilor 
loastre, de strălucirea cărora se cutremură 
neamurile, cari încunjură vechea noastră 
Dacie! 

Nicolae Iorga 
De C o n s t . A . G i u l e s c u 

Cea mai senină figură dintre fruntaşii 
k azi ai literaturei româneşti de pretutin
deni, este fără îndoială d. Nicolae Iorga. 

Istoric neîntrecut, literat de frunte, şi 
«tor în toată puterea cuvântului, d. N. 
brga va încadra cea mai frumoasă făp-

în istoria culturei neamului româ-
KSC. 

Fire de luptător, suflet blând şi inimă 
largă, întrupează pe omul cinstit, de ca
racter. 

Duşman ori prieten, străin ori frate, 
cruţă pe nimeni când trebue să spuie 

adevărul. 

Cultură vastă, memorie uimitoare, şi 
minte ageră, cercetătoare a tot ce a fost, 
este şi va fi. Aceste sunt făcliile care-i 
ard în altarul geniului. 

Iubitor de neam până la adoraţie, na
ţionalist înflăcărat şi nestrămutat în cre
dinţele domniei-sale, este cel mai alintat 
fiu al României. 

Fu Odobescu, fu Vasile Ureche, fu 
Haşdeu şi e Nicolae Iorga. 

Oamenii mari se nasc atunci când îi 
cer nevoile vremii. Ei sunt rezultanta unui 
întreg sistem de forţe, care lucrează toate 
pentru ridicarea, pentru înălţarea unui 
neam. 

Nădejdile României de mâne, sunt în 
îndrumările sănătoase, pe care d. Nicolae 
Iorga le dă tineretului de azi. 

Cu prilejul împlinirei a patruzeci de 
ani de viaţă cinstită şi senină în ziua de 
6 Iunie anul curent, îi trimitem călduroase 
urări de fericire. 

Să trăiască. Mulţi ani trăiască, spre 
a putea şi de aci înainte să ne îndrumeze 
spre lumină, iubire de neam şi adevăr. 

Născut la 5 Iunie 1871 în Botoşani 
d. N. Iorga îşi făcu studiile liceale şi uni
versitare, parte în oraşul său natal, parte 
în Iaşi. 

Luându-şi licenţa în ţară, plecă la 
Paris, unde urmă cursurile la „Ecole des 
hautés Etúdes". Aci, obţinu titlul de elev 
diplomat cu lucrarea Philippe de Meziérés 
1327 — Nr. 5 et la Creisade au XIV 
siécle. 

Plecă apoi în Germania, unde îşi con
tinuă studiile la universităţile din Berlin şi 
Leipzig. Aci fu promovat doctor în filoso-
fie cu lucrarea Thomas III Marquis de 
Saluces. Veni apoi în ţară în anul 1894 , 
unde fu numit profesor suplinitor de isto
ria universală, medie şi modernă la uni

versitatea din Bucureşti. In anul 1905 ob 
ţinu titlul definitiv în urma unui strălucit 
concurs. 

E greu, aproape imposibil, ca să 
poată face cineva o dare de seamă amă
nunţită asupra activităţii ştiinţifice şi lite
rare a d-lui Nicolae Iorga. Sunt aşa de 
vaste lucrările domniei-sale! Dela 1894 şi 
până azi a scris nu mai puţin de peste 
9 0 opere tipărite. Apoi un mare număr de 
articole critice, literare şi istorice, publi
cate în diferite ziare şi reviste. 

Numele d-lui Iorga a ilustrat: Lupta, 
Timpul şi Epoca, Arhiva din Iaşi, Con
vorbiri literare, Literatura şi Arta Română, 
Revista Română, Sămănătorul, Revue His-
torique, Revue de l'Orient latin, Revue 
Critique d'Histoires et de litterature, Nuovo 
Archivio vento, etc. 

In anii din urmă a publicat fără în
trerupere articole săptămânale în „Neamul 
Românesc" literar şi acel pentru popor. 

E uimitor cum poate acest neobosit 
luptător să-şi împartă activitatea şi timpul 

L-am văzut în aceiaşi zi ţinând curs 
la facultate, discurs în Cameră, la Liga 
Culturală şi conferinţă la Ateneu. Dar tot 
în aceiaşi zi a trebuit să scrie articole şi 
notiţe pentru „Neamul Românesc" şi la 
miez de noapte să plece la Iaşi ori la 
T.-Severin pentru a ţine alte serii de cu
vântări spre luminarea şi ridicarea po
porului. 

In primăvara anului trecut a fost ales 
membru al Academiei Române; iar din 
a n i ' i 1908 lucrenră neîntrerupt ca secre
tar ^encsdl al f igei CKltu:<ü.-.! }•'•. :-.*-v 
und. o ' : c s - e a r r \ 

: ': .'• a ' " Í V . : .aat str;~. -
l u e - ; ''•^<:-.í -L : are r . - . " " . . $ n i H J e c 7 ; 

Cel mai mare scriitor, uidioi — \ ş> 
cel mai de temut polemist. 

Ii urăm mulţi ani de glorie! 

Răspuns-a Odiseu şi-a zis cuvinte: 
,0TI, Zeos al Herei soţ, numai de -a r vrea! 
i-ar da odat ' al lumilor Păr inte 
aplec şi să mă văd în ţara mea, 
i cât voiu fi, aduce-mi-voiu aminte 
Sica pe-un Dumnezeu te voiu avea! 
taci tu mi-ai mântui t p ierduta viaţă, 
Fecioară mândră cu frumoasă faţă!". 

L zis, şi pe lângă rege-a mers să şadă . 
Iar servii-aduseră fripturi şi vin. 
ni şi-un crainic pur tă tor de s p a d ă 

Ducând de mână printre mese, lin, 
Şi 'n mijloc de -unde toţi puteau să-1 vadă 
Opri pe Demodoc, pe orbul plin 
ie cântece pe care toţi le-ascul tă 
i-aşa de drag îl au şi 'n cinste multă. 

Iar cel isteţ din iscodiri şirete, 
estitul Odiseu, atunci chemând 
e crainic lângă el, a rupt şi-i dete 
in carnea ce i-au dat de 'ntâiul rând 
i lui întâiu de toţi, un mare spete 

De porc cu dinţii albi, şi gros având 
t alb de proaspe te grăsimi topite, 

Şi: „dű" a zis, „din par tea mea, iubite, 

,Şi dă lui Demodoc aceas tă spată — 
suflet îl cinstesc, ş i -aşa cum sunt 

Sărac străin, cu inimă întristată. 
Toţi cei ce-s muritori pe -aces t p ă m â n t 

Iubesc pe cântăreţ i , cu cinste cată 
La dorul lor, căci dorul lor e sfânt! 
Iar Musa cea ce 'nvaţă cântăreţii 
E dulcea fiic' a Tatălui vieţii!". 

Aşa vorbi ; iar crainicul i-o duse 
Şi vesel D e m o d o c pr imind-o 'n mâni 
Simţi t -a 'n suflet bucurii nespuse . 
Ei toţi acu 'n t indeau ale lor mâni 
Spre multele fripturi pe masă puse. 
La bună vreme-apoi , dintre bătrâni 
Sculându-se Odiseu cel prea cuminte 
S'a 'n tors spre Demodoc şi-a zis cuvinte: 

„Pe tine, Demodoc , te ţin în lu. °. 
Pe tine 'n cinste mai p resus C: 
Căci tu din toţi ai cel mai rr••••v 1 i ; 
Şi-a tâ t de l impede 'n iveai? 
Şi ce-au făcut şi ce-au ră':-:i . . . 
La Troia 'n tristul câmp v- • 
Că par 'că le-ai văzut tu ,::s. 
Deci cânt ' acum şi spi ' .ue. 

„De calul cel de tenr., "i , ^ şi mare, 2) 
De-Atene 'mpins J' i i ' - . - .u ; 
Şi, cum umplut . ; - ' .r - j ţ i pe care 
l-o dus spre s. < O d i s e u , 
Aduse-a Trol - cr< p ^ - ^ a r e . 
De poţi şi-? . ' '•><••' pe placul meu, 
Voiu da aii îumi de veste 
C a fost în i ' r u - . > unezeu, şi este!" 

A zis. Şi-n g rabă meşterul cântărei 
Porni cântând de-Ahei cum şi-au înt ins 
Vântrele 'n vânt, plutind în largul mării, 
Lăsând în urmă 'ntregul câmp apr ins . 
Dar alţii mulţi, în mijlocu-adunării 
Troienilor, în cearta ce s'o 'ncins, 3) 
Şedeau în calul dus pe înserate 
De chiar Troeni în sfânta lor cetate. 

Cânta, cum stând pe lângă el, nebunii , 
Erau cu vorbele 'mpărţiţ i în trei: 
Să-1 crape-aici pe loc cerură unii, 
Că-i gol, ziceau; iar alţii dintre ei: 
Să-1 svârlă-n râpi pe coasta văgăunei ; 
Iar alţii rn\:\V\ să-1 ducă pentru zei. 
In ii '"• 'a .!>a să li-o st ingă — 
Ş:••!•:• ă sfat fu scris să 'nvingă! 4) 

I Căci r.cr.S. .. ROA; TI. Ilion să piară 
. Când T r u i a va primi un cal de lemn, 

Având pe cei mai buni Argivi povară 
Conduşi de-un luptător vestit şi demn. 
Cânta cum Grecii-apoi se revărsară 
Din golul vintre, la ştiutul semn, 
Cum arseră p rădând cetatea sfântă, 
Pr int r 'ânsa risipiţi fără de ţântă. 

Cânta cum a 'nceput înfricoşatul 
Omor prin noap te ; şi cânta spunând 
Cum iutele-Odiseu răsbi 'n palatul 
Cel înalt al lui Deifob, cumplit în t rând, 

I Ţ ..- h > p o i i c ă , a m o r t i s a r e 

Si a*i r. % i b i i p e m o ş i i , o r i 

a s e d e c h i r i e , s u b c o n d i ţ i i l e 

c e l e m a i f a v o r a b i l e 

8ücs F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

G Gasă proprie lângă filiala poştală. Q 
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Poezii 
De: N . I o r g a 

LA CÂMP. 
Dimineaţa. Cer albastru, luminos şi fără ceaţă, 
Flori deschise 'n iarba verde, glas de pasări colo 

f'n crâng, 
Ca diamantul scânteiază bob de rană pe verdeaţă, 
Pe smălţatele potire fluturii subţiri se strâng. 

Bâzăit d-albine 'n aer, cor de greieri hore cântă 
Şi cosaşii melancolici le ţân hangul şuerând, 
Lângă stâna învălită cu rogoz se iau la trântă 
Doi flăcăi cu ochii negri şi cu părul fluturând. 

Pe-a dealului costişe sun'-a oilor talangă, 
Una-i albă ca omătul, alta-i sură ca o stâncă 
Un dulău trântit pe labe somnuros stă şi cu-

[minte. 
Dintre flori o scăfârlie fără carne cată lin 
Şi ironic — cum se uită desgropaţii din mor-

[minte 
La tăpşanele 'nflorite şi la cerul cel senin! 

NOAPTE DE IARNĂ, 
Alb e tot în noaptea rece. Singur cerul ce scânteie 
De sclipirile de stele, luminează peste văi, 
Aprinzând în giulgiul iernei nestatornice văpăi; 
Dorm sub raza lor cea dulce, troenitele bordeie 

Vre-un copac răsleţ înalţă fruntea lui cea îne-
fgritâ 

Pe deşertele întinderi. Totu-i linişte şi somn. 
Amorţit-au în pădure pân şi-al vânturilor Domn : 
Crivăţ, Zeu cu barba albă, cu strigarea ascuţită. 

Fioroşi drumeţi atunci, vin domol, călcând a-
frare, 

Făcând dealul să răsune de urlatul lor prelung, 
Lupii suri, cu ochi de flăcări. O clipeală şirul 

[lung 
Stă pe loc, privind la stele, şi se pierde 'ncet în 

[zare. 

ADORMI... 
Adormi! S'aprind pe ceruri făcliile de taină, 
Pe lume noaptea 'ntinde a farmecelor haină, 
Şi florile suspină duioase vorbe dulci, 
Pe mâna ta subţire micuţa frunte-ţi culci, 
Visând frumoase zine cu părul de mătasă. 

Lumină argintie pe câmpii suri se lasă, 
Balauri din poveste ţin calea la fântână, 
Al greierilor cântec cu buciume se 'ngănâ, 

Cum intră-n taberi Ares, iar bărbatul 
Atride Menelau cu el în rând. 5) 
Şi cum s'a 'ncins din sală 'ntr 'altă sală 
Războiu în t re-apărare şi năvală. 

Şi cum în lupte care 'ntrec gândirea 
A stat ş i-a 'nvins cu inimă de leu, 
Căci vru Atene să-i sporească firea, 
Şi-astfel p ierdut-a Troia Odiseu. 
Aşa cântă. Şi toţi cu gându-a i rea 
Urmau pe Demodoc , atenţi mereu. 
Aşa cântă, iar Odiseu în ta ină 
P lângea de-i t remură 'mbrăca ta haină. 

Aşa femeea 'n p lâns şi 'n vaiu se sbate, 
Căzând pe mortu-i soţ care-a căzut 
S t răpuns de negre suliţi sub cetate 
Şi 'n faţa oştii lui, căci a văzut 
Grozavul rău cum pes te-oraş s 'abate 
Şi 'n cale i s'a pus , să fie scut: 
Ea-1 vede-acum murind, şi 'n ţipet p l â n g e , 
Şi cade peste el şi 'n braţe-1 s t rânge, 

Ci 'n dosul ei urlând cu vrăşmăşie 
Duşmani i — asvârl cu suliţi şi-o isbesc 
Şi 'n gât şi 'n şold şi hainele-i sfăşie, 
Ş i -o leag' apoi şi, roabă, o pornesc 
La munci ş i-amar, ş i -aşa 'n ticăloşie 
Obrajii ei cei tineri se topesc — 
Asemeni Odiseu cu gemet, bietul, 
P l â n g e a şi s ta şi-şi ascultă poetul. 

Tu dormi un somn de pace; pe buzele-ţi de
schise 

Un zâmbet se strecoară, — răsfrângerea de vise. 

Ci dormi. Veniv-a vremea, când grijile amare 
Stăpăne-or fi pe tine şi'n sarbăda lor mare 
Ţi-i pierde şi zâmbirea şi pacea ta de azi. 
Pe truntea-ţi de statuie amarnicul năcaz 
Pecetia şi-a pune-o şi urma lor de lacrămi 
Săpa-vor pe-a ta faţă durerile de patimi. 

Atunci fără odihnă ţi-or fi nopţile lungi 
Şi ades în zor de ziuă plângând ai să ajungi; 
Aproape-i vremea tristă, ce nu ştie de milă, — 
In liniştea ta dulce, zâmbind adormi copilă. 

Fragment 
din discursul rostit de d. N. Iorga, 

în ziua de 23 Novembre 1907, în adunarea deputaţi lor 
din România, cu prilejul discuţiei la Mesaj 

Onorată Cameră! 
N'am pretenţiunea ca vorbind dela 

această tribună să creez un curent, ce 
sunt sigur că nu-1 voiu creia şi nu voiu 
schimba părerile nimănui. De lucrul acesta 
sunt sigur dela început. Sunt dator însă 
să arăt de ce socot că nu sunt în măsură 
să aduc vre-o schimbare în ideile nimănui 
din aceia cari mă ascultă. 

întâi mi-s'a spus foarte cavaleresc, 
dela începutul carierii mele parlamentare, 
că mă găsesc înaintea unui aeropag foarte 
dificil şi care nu seamănă de loc cu acela 
pe care-1 am de obicei. Mi-s'a spus că 
sunt obicinuit să vorbesc înaintea acelor 
tineri sălbatici, care se numesc studenţi, 
sau înaintea unui auditoriu inferior, care 
se adună la conferinţele ştiinţifice; şi ast
fel, când voiu veni in parlament, voiu fi 
fără ştiinţă de rostul frumos, fără putinţă 
de a-mi exprima ideile, cum se cuvine şi 
mă va întâmpina un dezastru. 

Am primit aceasta înştiinţare cu un 
zâmbet; nu am venit aici ca să fac im-
presiune; nu suntem doar o ceată de ca
botini sau snobi care trebue să arătăm 
care dintre noi are mai mult talent de a 
născoci, de a spune într'o formă subţire 
lucruri dezagreabile pentru adversari, chiar 
dacă ele constitue o calomnie şi o ne-

Dar nu-i vedeau potopul din pleoape. 
Căci el p lângea 'n tr 'ascuns; dar când şi-a dat 
Mantaua 'n sus, ca faţa să-şi îngroape, 
Bătrânul Alcinou privi mirat, 
Şi gemete-auzi , că-i sta aproape . 
Simţind atunci ce e, s'a r idicat 
Şi-a zis: „Feeaci! Să nu-mi huliţi cuvântul. 
Eu zic că Demodoc să-şi curme cântu l ! 

„Ce cânt ' acum, la mulţi nu ne mai place — 
De când cinăm şi cântă Demodoc 
Tot p lânge-aces t străin şi nu mai tace. 
Eu bine văd că 'n suflet are-un foc; 
Şi lira de-ar tăcea, mai bine-ar face. 
Nu trişti ne vrem aci 'n frumosul loc, 
Ci toţi voioşi, şi noi şi +u, s trăine, 
C'aşa-i frumos şi-aşa se şi cuvine! 

„Căci toate 'n cinstea ta sunt azi serbate , 
Şi-acest ospăţ şi nava ce-ţi von, dă 
Şi câte-ţ i vor mai fi din suflet date. 
Căci ori-şi-ce străin când te-ar rugă, 
De nu eşti un hain, îl ai ca frate. 
Dar nici tu să n'ascunzi ce-om întrebă, 
Cătând să spui cu vicleşug, străine, 
C'aşa nici nu-i frumos şi nici nu-i b i n e ! 6) 

1) Adecă numele de cântăreţ, de poet. 
2) Dupăce Grecii au stat zece ani la Troia şi n'au 

putut-o cuceri, zeiţa Atene a Învăţat pe Odiseu o vicle
nie: să facă Grecii un cal de lemn, mare, şi să-l urnplă 
cu ostaşi. Să lase calul în câmp, iar ei s 'aprindă tabăra 

dreptate şi dacă nu au nici o legătură ci 
binele ţării. Cu toate acestea, s'au spus 
lucrurile aceste, încât s'a creat în aceasta 
Cameră o stare de spirit duşmană mie şi 
convingerea că nu am însuşirile trebui
toare pentru ca să mă fac înţeles şi as
cultat. 

D-lor, fiecare din d-voastră aveţi i 
forţă mai mare decât mine, prin faptul d 
faceţi parte dintr'un partid; fiecare paiti 
are organizarea sa, sistemul său special 
de asociaţiune. Prin urmare, aşa fiind lu
crurile, sunteţi unul pentru toţi în amu 
momente, toţi pentru unul în moment 
grele; situaţia mea nu este de aceiaşi na
tură. Nu reprezint nici o asociaţiune îi 
stare de a guverna, nici o legătură foi-
mată în înţelesul politic; nu reprezint de
cât un curent în opiniunea publică, re
prezint pe aceia cari nu fac politică j 
care nu au dreptul de a face, deşi sui 
patru milioane în populaţiunea ţării, fap 
de un milion de orăşeni, dintre care iarăşi 
numai o minoritate are dreptul de a faci 
politică; şi dacă se întâmplă ca dinte 
aceia cari ar putea să facă politică, mulp 
nu o fac, este de dispreţ pentru viaţi 
noastră politică obicinuită. 

Dacă lucrurile merg aşa, se poale 
întâmpla, ca eu să fiu mai tare decât cm 
se pare şi se poate întâmpla, ca d-voa-
stiă să fiţi cu mult mai slabi decât apa
renţa, tocmai fiindcă nu reprezint nicii 
alcătuire politică, şi să mă ferească Dum
nezeu să ajung a face vre-odată partea 
o asociaţie politică de interese, sub ori
ce nume. 

Mi-s'a zis, d-lor, că eu aş fi repre
zentând pe anarhiştii, români. Vedeţi, 
nici nu auzisem pâ.iă atunci, că sunt a-
narhişti în România. Ştiam, că este un 
tânăr, care într'un colţ oarecare din Bu
cureşti, scoate o publicaţiune anarhistă, 
pe care nu o citeşte nimeni, deşi este 
foarte blajin; dar că există un pârtii 
anarhist, şi eu am legătură cu acest par
tid, aceasta o auzeam atunci întâiaşdatâ. 
Dar am început să caut, şi vă as'gur, ci 
cercetările mele îndelungate n'au dat nici 
un rezultat. 

şi să prefacă apoi că s'au săturat de războiu şi pleati 
acasă. Aşa au şi făcut. Troienii s'au mirat, văzând ci 
Grecii pleacă; au ieşit din cetate şi au dat de cal. Un ti
călos de grec, Sinon, le-a minţit câte toate despre cal, 
până ce Troienii s'au hotărit să-l ducă în cetate. Peste 
noapte Grecii s'au întors de pe mare ; ostaşii ascunşi» 
cal au ieşit şi au început să ucidă prin cetatea Troiei, 
mai ales că Troenii durmeau liniştiţi ştiindu-se scăpaţi 
de Greci, după zece ani de hărţuială. Cei eşiţi din cal» 
deschis porţile; Grecii au năvălit, şi în noaptea aceeaai 
prefăcut în cenuşă llionul, sfânta cetate a Troei. 

3) Cearta ce s'a încins între Troeni e des
crisă în strofa următoare. Erau trei păreri, unii cereau 
să deschidă calul, ca să vadă dacă nu e ceva viclenie la 
mijloc; alţii, să-l arunce, necercetat, pe vr'o râpă; alţii, 
să-l ducă în cetate ca un dar pentru Zei, ca o jertfă de 
împăcare cu Zeii mânioşi până acum pe Troeni. 

4) llion era citadela de pe-o culme din mijlocul 
cetăţii Troiei. Acolo era palatui regal. 

5) Deifob era un fiu al regelui Priam al Troiei şi 
guverna în locul bătrânului său tată. Vrea să zică aici 
palatul regal. Ares e Marte, zeul războiului. Menelau an 
rege grec, conducător ca"şi Odiseu al oştenilor ascunşi 
în cal. 

. 6 Alcinou continuă de-aici a-1 întreba pe Odiseu 
de nume, din ce ţară, din ce popor e şi de ce îl mişei 
aşa de mult povestea războiului troian. 

D r . D imi t r ie Popa, 
doctor în medicina universală, 

specialist în morburi interne şi de femei, 
fost mßdic de clinică univers i tară şi de spital. 

A r a d , strada Petőfi 10 (lângă gimnasiu). 
Consul ta ţ iuni : 11—12 ore a. m. şi 3—5 

ore p. m. 
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Prin u r m a r e , ana rh i sm nu exis tă . Nu 
am cum să-l reprez nt, cu toa tă dor in ţa , 
pe ca re a ş ii pu tu t să o am de a face 
cunoş t in ţă cu a c e a spe ţă in te resan tă de 
R o m â n i . Va să zică, iată încă un motiv 
de s l ăb ic iune , încă o cauză , pen t ru ca re 
nu p A avea o influenţă reală, prin vor
bele , pe cari le spun aci . Nu reprez in t 
n imic , decâ t conşt i in ţa mea , decâ t m u n c a , 
pe ca re am pu tu t -o cheltui pen t ru a c e a 
stă ţa ră , şi în alt s ens nu reprez in t n imic , 
decâ t revol ta sen t imentu lu i publ ic , î m p o 
triva alcătuir i lor pol i t ice , b a z a t e pe inte
rese pe r sona l e , alcătuir i c inice în p a g u b a 
ţărei . Atâ ta reprez in t , şi pen t ru aceea 
vorbe le mele nu pot avea răsune t . Da r 
c eeace m ă î n d e a m n ă to tuş a vorbi , e că 
nu sun t aci pen t ru a creia cu ren te , ci 
pentru a l tceva . 

Un alt motiv, care m 'a î m p i e d e c a t 
de a avea o ac ţ iune a sup ra spiri tului său , 
a sup ra inimei d-voast ră , , es te faptul, că 
felul c u m sunteţ i alcătuiţ i în grupăr i pol i 
tice vă î m p i e d e c ă cu desăvâ r ş i r e de a-mi 
da ascu l ta re unui i n d e p e n d e n t . 

Pa r t ide l e poli t ice la noi se d e o s e b e s c , 
dacă nu prin a l tceva , pr in t r 'o d isc ip l ină 
care vă as igur că nu are nimic r o m a n , în 
înţelesul de r o m a n de a p u s . P o a t e în să să 
a ibă ceva roman în înţelesul romani tă ţ i i 
or ientale , cum s'a numi t „ B a s e m p i r e " şi 
se zice de obiceiu b izan t in i sm. Eu am 
scris is tor ia imper iului b izant in şi în a c e a 
stă pr ivinţă am o a r e c a r e c o m p e t i n ţ ă . D i s 
ciplina b izan t ină cons t ă îna in te dc toa te , 
în a c e e a că , d a c ă fuge unul , fug toţi , d a c ă 
unul a pă răs i t s i tuaţ ia lui faţă de idei, ni
meni nu mai cu tează să o mai păs t r eze . 
Pr in u r m a r e , d - v o a s t r ă sunteţ i discipl inaţ i 
şi în specia l par t idul r eprez in ta t prin m a 
joritatea aces te i C a m e r e e un par t id foarte 
disciplinat. Aces t par t id foarte d isc ip l ina t 
nu p r imeş te , are ho tă r î rea să nu p r i m e a s c ă 
nici un fél de influenţă din afară, ci pr i 
meşte or ice fel de influenţe numai dela 
aceia din care es te alcătui t , influenţe de 
idei, de ins t inc te , de interese , da r n imic 
dela ace ia cari se g ă s e s c d inco lo de cer 
cul fe rmecat al par t idu lu i . 

Es te fără îndoia lă un m a r e triumf, ca 
să se a d u n e mai mul te mii de o a m e n i sub 
o d isc ip l ină de fier ca acea s t a . 

Şi din ace s t p u n c t de vede re des igur 
că disc ipl ina par t ide lor d e as tăz i es te un 
triumf al ar te i . Tr iumfur i de a c e s t e a deal t -
mintreli au at ins şi a l te alcătuir i poli t ice 
în deoseb i t e t impur i . Aşa de e x e m p l u , 
fiindcă s 'a făcut c o m p a r a ţ i e între par t idul 
liberal în faza lui ac tua lă şi între o m o -
nastire de ordin că lugă re sc , în t impur i le 
destul de depă r t a t e , iezuiţii au avut o d i s 
ciplină şi mai b u n ă decâ t a c e e a ca re o poa t e 
avea o major i ta te în t impur i le n o a s t r e . 

Iezuiţii aveau un cod de legi, în ca re 
conştiinţa pa r t i cu la ră a f iecăruia nu-ş i afla 
nici un rost . Era în el o c o m p a r a ţ i u n e 
foarte d ras t i că , pen t ru a a ră ta a b d i c a r e a 
absolută a voinţei şi i n d e p e n d e n ţ e i fiecă
ruia faţă de d isc ip l ina ord inulu i . 

9 — m m — — — • 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN Ş 
§ medic univ. special ist în arta dentistică, J 
• ARAD, vis á-vis cu casa comitatului • • * 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • i • 

• Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. J 
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„Mihaiu Viteazul"*) 
„Schiţă de poem dramatic" 

( F R A G M E N T ) 

De: K . I o r g - a 

ACTUL I-iu 

Scena I. 
(Sfatul domnesc din Bucureşti. Mihai, Radu Buzescu, bo
ier tânăr Danciul, bătrân Vornic, Dima Stolnicul, Mitropo

litul Eftimiej. 

Eu cred că as tea toate cer un sfârşit şi grabnic! 
O lume 'n jur se mişcă şi cere volnicie: 
îndemnul de departe, din Roma cea s t răbună, 
Veni prin soli ai Papei , şi mişcă în Ardeal 
Pe Crai către răscoală ; pan ' şi Aron vecinul 
Ce n'a luptat în viaţă-i şi n'are braţ de luptă, 
Isi simte dor de fapte şi vrea să fie Domn 
De fapt, şi nu de nume, pe oameni, nu pe robi. 
O vreme de mândrie răsare din morminte 
Şi face ca din noapte zori noui să se ivească. 
Pa rcă 'n văzduh se poar tă s t rămoşi i ce-au murit 
Cu sabia în mână, s t r igând spre biruinţă: 
Strămoşii mei şi-aceea al căror sânge-I ai 
Şi ai şi moştenirea şi sfânta datorie 
De-a s ămăna cu dânşii, tu Doamne care 'nduri... 

Mihai. 

îndur, ca să cruţ ţara. 

Radu Buzescu. 

Când alţii nu ţi-o cruţă. 
De veacuri umilite popoare se trezesc 
La noi nădejdi de viaţă şi 'nalţă către tine 
Mâni ce se roagă astăzi şi mâne pot lupta. 
De-o nouă împărăţie prind Grecii să viseze, 
Şi armele închise 'n păgâne Visterii 
Fiorul râsbunări i le mişcă, şi 'n cununa 
Lui Constant in ucisul scl ipeşte licărirea 
Nădejdilor de mâne. Vin preoţi, vin pribegi, 
Vin căpitani cu plete băt râne , vin voinici, 
Din munţi de haiducie, din văi de suferinţe, 
Şi-ţi spun de alte zile, de Crai, de Voevozi, 
De cnejii sârbi, de domnul din Pind, răsp lă t i -

torul, 
De Sehender Arnăutul, ce-a îngrozit Stambulul 
Şi a făcut să fugă Sultani înfricoşaţi. 
Şi tu, nepot lui Mircea ce Dunăre 'a supus-o , 
Al Radului cu schiptru ca al lui Solomon, 
Tu fiu al lui Petraşcu, care-a păzit drepta tea 
Şl-a apăra t săracii de pe acest pământ , 
Tu taci, tu rabzi, tu suferi, în Scaunul Domniei , 
Când mii de glasuri triste îţi spun poveşti de 

silă 
Şi mii de braţe mândre o sabie îţi c e r ? 

Danciul Vornicul. 
Măria Ta, mă lasă să dau răspuns . La tineri 
Cari socot că toate le pot atunci când vreau, 
Cari jertfesc o ţară cu vechea-i aşezare, 
Pr imejduind pe veacuri poporul lor întreg, 
Pentru un fulger care în mândra- i scăpărare 
Se lase 'n urmă noapte mai neagră, şi furtuni, 
Şi ape revărsate, şi case năruite, 
Şi lumi înspăimântate fugind făr' adăpost, 
É bine să li spuie bătrânii adevărul 
Pe care nici de unde te afli, nu-l primesc. 

Ascultă tu, băiete. Tu ai cetit prin cronici, 
Şi-ai ascultat ostaşii spunând minciuni la vatră, 
Şi ai visat de lucruri ce n'au fost pe pământ. 
Eu nu visez, nici fapte străine n 'am să număr, 
Şi nici din letopiseţ nu dau învăţături. 
Eu am trăit povestea acestei ţări, şi-i scrisă 
Pe pielea mea bătrână cu slove-adânci de răni 
De un pisar ce nu e nevoe să însemne 
Şi mai departe astfel cu vârf de iatagan. 
Din voia celui Mare şi Veşnic, pe pământ 
Sânt oameni buni şi aspri, destoinic şi mişei, 
Dar ce-i slab şi puternic, şi ce e mic şi mare, 
El le-a 'nsemnat odată, şi-aşa vor rămânea, 
Pe voia-i care ştie un rost ce nu-i de noi, 
Şi cel care 'n mândria-i nebună ar călca 
Această hotărîre ce lumile le ţine, 
Acela pate jafuri, plăteşte bir, şi sânge 
Din sângele-i se varsă pe drumul cel g reş i t ! 

Am fost nebuni adesea, şi-am vrut să luăm în 
coarne 

Puterea tirănească, ce-i dela Dumnezeu, 
Şi-am pus steaguri la cruce, şi 'n rugăciuni de milă 

*) Acest poem dramatic a apărut de curând în bro
şură, în Editura „Neamului Românesc". 

Pornirăm la o luptă ce nu era de noi. 
Şi eu, vezi, le ţin min t e : de când Radu nebunul 
De patru ori din fugă se 'ntoarse spre războiu 
Cu Mehemed avanul, ce stăpânia hotarul, 
Eu n 'am văzut pe urma acestor semeţii, 
De diavol îndemnate, — de diavolul trufiei, 
Al setei de avere, de faimă, de măriri, 
Decât palate arse, decât bordeie sparte, 
Decât cetăţi sfărmate, biserici în ruini, 
Şi case risipite, ori stînse pe vecie, 
Femei făr' apărare, copii fără părinţi, 
Săteni fără de sprijin şi turme despoiate 
Cu morţi însemnând drumul pribegei lor robii... . 
Mai bine saci de galbeni şi plecăciuni viclene 
Decât vremi de urgie ca astea, î n n a p o i ! 

Din sabia-ţi , băiete, îţi fă un plug de muncă, 
Din aur fă podoabe la sfinţi în mănăstiri , 
Din mintea ta isteaţă fă sfat bun la Domnie, 
Şi Dumnezeu, ce are comoare de 'ndurări , 
Va da şi volnicia dorită, — după muncă, 
După răbdarea lungă şi darul evlavios! 

Dima stolnicul. 

Prin gura ta vorbeşte o lume ce era 
Mai bună de ispravă decât cea t inerească! 
Măria Ta ascultă un sfat ce-a folosit 
Părintelui ce doarme în giulgiu de bunătate, 
Ce doarme 'ntreg şi paşnic sub lespedea sfinţită, 
In ctitoria care la dânsa-1 aştepta... 

Mihai. 

De-aş fi un om ca Radu, un gând de îndrăz 
neală, 

O sabie setoasă de sânge, un avânt 
Ce nu ştie ce este ori nu-i în voia sorţii, 
Ci s imte numai muşchii din care a pornit 
Şi o voinţă care ne duce spre 'nnălţime!... 
De-aş fi boier ca tine, căci tânăr am răm-is. 
De -a ş fi un om din gloată, un biet seimen cu 

[leafă, 
Cu pradă şi cu dreptul de-a fi ce-i este S T Î S Î . . . 

Dar sabia aceas ta nu e a mea, am luat-o 
Din tainiţa bă t rână în care s'a închis 
Cu arma şi voinţa acelor vremi trecute; 
Şi numai ea o poate desface spre războiu. 

Mitropolitul Eftimie. 
Da, numai ea şi darul lui Dumnezeu, s tăpâne 1 

Arhangheli sunt în ceruri, cu îngeri mii de i.iii, 
Şi săbii minunate li s t rălucesc în mână: 
O s ingură mişcare, — şi lumea ar peri! 
Dar Tată l cel din Ceruri e păstrător de pace, 
Şi iubitor de oameni, şi cruţător de vieţi: — 
Al lui este judeţul, căci viaţa-i doar o umbră 
Menită lin să t reacă perind în veşnicii; 
A lui este pedeapsa , bătaia cea cumplită, 
Şi chinul fără capăt, căinţa fără greş, 
Al lui, căci are Iadul cc nu se "ndvpliiieşte 
De-ar t. ;' p- ;«>âruil ţe -a iâ* 
Şi, câiiu O R . ' ii'.;.-! cade p e - a c e a s u iară a noastră, 
Nu vi- ven* osî !•,.;.'! cu sigur ascuţiş 
Ca să -apuié 'n luptă pe cei inai s 'a f i c« dans:;! 
Ori făiă vitejia ce tine trupul drept, 
Ci un copil prin mâna lui s labă va lovi 
Cu un stâlpar în floare mărirea cea nedreaptă , 
Şi va peri mai lesne decât cum a perit 
Goliat voinicul straşnic de praş tea lui David. 
Să aş teptăm Păstorul la ceasul împlinirei 
Făr' a grăbi cl ipeala pedepse lor cereşt i ! 

Mihai 

O de-ar fi dat ca soar ta noi singuri s'o a legem, 
Acolo sus în ceruri şi-aice pe pământ , — 
N'aş da seninăta tea celui mai sfânt din sfinţi 
P e clipa mulţămirei lui Mihail Arhanghel 
Când vine cu porunca dreptăţei fără greş, 
Şi sabia-i se mişcă în mâni nerăbdătoare! 

SCENA II. 
(Mihai, cu boierii; egumenul dela Dealu, un negustor, o 
femeie, trei Ieniceri; Armaşii, Vornicul de spre Doamna). 

Copil de casă. 

Măria Ta, începe Divan de judecată . 

Mihai (către un călugăr) . 

Eu te cunosc, părinte. 

Egumenul. 
Sunt stareţul din Deal, 

Biserica în care se văd trăind aieve, 
In chipuri zugrăvite pe pietre ce nu mor, 
Şi 'n gropile 'nflorite se simt trăind de strajă, 
Părintele şi moşii Măriei Tale, Domni. 
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Mihai. 
In curtea tulburată de patimi şi dureri, 
In care 'nţelepciunea se luptă cu mânia, 
Aduci veşti liniştite de candele ce ard, 
De prinosul tămâei ce urcă în spre ceruri, 
De sfânta rugăciune ce nu are sfârşit? 

Egumenul. 

Ba nu, aduc durere şi vin cerând d rep ta te : 
Târgoviştea e plină de Ieniceri beţivi, 
Şi hoţi, şi muieratici, de cămătari ca Iuda, 
De pleava păcătoasă din vechiul Ţarigrad. 
Stăpâni ni sunt pe-avere, pe trupuri şi pe cinste, 
B ;sericile noastre petrecere li sunt, 
Şi vin sunând din săbii la sfânta liturgie, 
Ca să vâneze jertfe şi pradă pentru nopţi... 
Ajuns'au pân ' la mine, zăbrelele sunt rupte, 
Fereştile sfărmate, altarul pângărit , 
Odăjdiile rupte, odoarele prădate, 
Şi am găsit acuma prin cârciume p irtat 
Potirul cel de aur din care-al tău părinte 
Luă împărtăşirea în ultimul lui ceas. 

Mihai. 

Aflat-aţi pe mişelul, hâd vas de spu rcăc iune? 

Un Ienicer. 
Aice sunt. Potirul l-am luat în târg pe bani . 
Şi, de-ar fi şi altfel, aceasta-i prada noastră, 
Şi'n ea stăpân pe altul noi nu voim a şti 
Decât pe Padişahul ce 'mparte biruinţa. 

Mihai. 

Să-1 spânzure ! 

Ienicerul. 
I-uşor 

S'ajung unde mă duce osânda ta pripită, 
Dar sute de tovarăşi aşteaptă 'n Bucureşti, 
Gătiţi, ca să răsbune orice jignire-a noastră. 
Doar Dunărea-i păzită de-ai noştri Ieniceri 
Şi 'mpărăţia însăşi e numai fapta noastră ! 
Când vor mişca încoace pădurile de pene, 
De suliţi şi de puste, nu veţi avea pământ 
Să daţi adăpostire armatei musu lmane ! 

Mihai (către Armaş) 

Ia-1 ş i -aşteaptă! 
(Către un negustor). 

Negoaţele merg bine, jupâneV 

Negustorul. 
Cu jalbă vin a cere o judecată dreaptă. 
Ne prăpădim, stăpâne, de când cu bani fă-

[ţarnici 
Asupră-ni căzură de venetici o droaie 
Nici preţ, nici chezăşie n ' avem; tovărăşia 
Cu sila ni-o aruncă asupra. Dumnealui 

(Arată alt Ienicer). 

i.l'd îmbiat s 'aducem din Răsărit seumpeturi , 
Şi-acum el strânge plata şi galbeni-mi rămân. 
Voios i-aş da acuma ce am, şi să fiu slobod 
A merge după pâne. Dar ca un lanţ mă ţine 
Nevruta învoială: orice câştig al lui e, 
Şi eu îi strecur marfa pe unde nici nu calcă. 
Din greaua mea robie mă izbăveşte-acutn! 

Ienicerul. 
Inscrisu-1 am în mână, trecut e în tefteruri: 
Cadiul dela Giurgiu mi-i martur c'am legat 
Pe veci tovărăşie. Câştigul se împarte 
Cum datina o cere, între-un ghiaur şi mine. 
Iar cine vrea să strice sinetul, — îl aş tept! 

Mihai. 
Cuvântul de dreptate pe buze mi s'opreşte : 
Mai rob sânt decât robul ce crede c'aş putea 
Să chem dreptatea 'n ţară cu vorba mea dom-

[nească! 
(Spre împrieinaţi). 

Voiu întreba la Giurg iu ; cadiul mi-i prieten. 
(Către negustor.) 

Tu, treci la Vist ierie: din banii ce rămân 
Pe urma năvălirii de guri nesăţioase, 
Tot cămătari prădalnici ai vechilor Domnii , 
Ce au perit cu jaful, lăsându-mi sărăcia, — 
Se va găsi vreun mijloc spre a te ajuta 

(Spre o femeie.) 

Nu te întreb, femeie, nevoi de te a d u c : 
O spune faţa-ţi suptă şi ochii înroşiţi 
De plânsul a lungi zile şi nopţi fără hodină. 
De unde-i nedreptatea ce te-a tîrît aici ? 

Femeia. 
De unde-i tot amarul în ţara blestemată 
Să sprij ine-apăsarea unei împărăţii 
Ce nu cunoaşte milă şi a uitat cruţarea: 
Tot dela ei, bogaţii, frumoşii, domnitorii. 
M'a luat unul d e - a c a s ă : îi vezi, îi rîde faţa 
De bucuria fiarei ce pofta şi-a ' tnplinit; 
l-am fost roabă de casă şi pa t ; fără iubire 
Mi-s 'a născut copilul, — al meu şi nu ai lui, 
Căci braţele-mi muncite l-au ridicat cu jertfe! 
Şi-acum el vine,-mi smulge băiatul, spre-a-1 turci. 

Ienicerul. 
Decât flămând să tragă o brazdă 'n ternă rob, 
Mai bine, ca odraslă de neam ales, s 'ajungă 
A creşte 'ntre ostaşii ce înspăimântă lumi, 
A cuceri în lupte o faimă şi-o moşie, 
A fi între Spahiii ce trec ca nişte Crai, 
A se 'nălţa pe treapta măririi până unde 
Vizirul-Domn priveşte în faţă pe Sultan ! 

Femeia. 
Nu-1 vreau a ş a ! Mai bine 'n ţarină să-şi culeagă, 
Cu fraţi de sărăcie, o pâne câştigată 
In zîmbetul de pace al muncii ce-a rodit, 
Mai bine terii mele să-i dea sudori şi sânge, 
Cu gândul la răsplata ce-o vor avea urmaşii, 
Mai bine în cătuşe să spuie-o rugăciune 
Spre Dumnezeul care ne ţine neam de neam, 
Şi : n clipa lui din urmă un înger să-1 mângâie, — 
Decât, schimbat de nume, de lege, de moşie, 
Să fie prin trădare stăpânitor de-averi ! 
I-al meu ; vreau să rărnâie copil al terii mele! 

Mihai. 
La pravili se cuprinde răspuns la întrebare 
La pravili... Ştiu un altul, pe care nu l-a scris 
Vre-un cărturar, ci doară ostaşii apărării 
Creştine, şi acolo va fi timp să cătăm ! 
Şi ce setos sunt, Doamne, de astfel de răspunsur i ! 
(Afară se aude un zgomot. Ienicerii se adună pentru a 

libera pe camaradul lor. Se aude:) 

Un frate 'n închisoare. Necredincioşi cutează... 
Săriţi : focul să-i ardă şi sabia să-i taie ! 

Vornicul de spre Doamna 

S'a îngrozit cămara femeilor de urlet : 
Vreau sa străbată Turcii în curte. Ajutor 
Aşteaptă doamna însăş. 

Mihai. 
La tine judecata 

Acum, jupâne Vornic. Cât noi mai judecăm 1 

Scurtă privire asupra celor mai de seamă 
lucrări de istorie, ale d-lui N. lorga, apărute 

în limbi străine 
In anul 1907 a apă .u t în Colecţiunea en

glezească întitulată „The temple primers" o scurtă 
dar condensată şi bazat*! pe izvoare de mâna în
tâia — istorie a imperiului bizantin The bizantine 
Empire —- datorită d-lui N. lorga, marele nostru 
istoric, a căruia reputaţiune a trecut de mult ho
tarele ţării. Ba se poate afirma chiar că extraor
dinara sa activitate pe terenul istoric e muH mai 
bine apreciată în străinătate decât între Români. 

Aceasta a făcut să i se ceară pe rând : în
tâiu, o istorie a poporului românesc, pe care a 
dat-o, în două volume, în marea colecţiune de 
istorii a popoarelor europene de subt direcţia 
prof. K. Lamprecht din Leipzig. Titlul es te : Ge
schichte des rumänischen Volkes ini Rahmen seiner 
Staatsbildungen. A apărut la Gotha, în 1905, fiind 
scrisă deadreptul de autor în limba germană. 

Apoi a fost invitat să dea succinta istorie 
a imperiului b'zantin în biblioteca mai sus amin
tită. In urmă, în aceeaş colecţiune, în care a 
apărut istoria Românilor, a început să publice 
istoria Turci lor : „Geschichte des Osmanischen 
Reiches", din care au apărut patru volume până 
acum, mergând până la 1774, rămânând ca în 
anul viitor să apară al cincilea şi ultimul vo
lum, mergând până în zilele noastre. Acum 
chiar t ipăreşte într'o altă colecţiune de istorii 
universale o expunere pe scurt a istoriei popoa
relor din Sud-estul Europei, cuprinzând şi pe 
Unguri: deci a Românilor, Ungurilor, Sârbilor, 
Bulgarilor (între ei şi a Ţiganilor , îmi pare.) Iar 
zilele acestea a apărut : „Breve Storia dei Ru
meni con speciale considerazione delle relazioni 

coli' Italia", publ ica tă dupăcum ne arată chiar 
coperta -— din par tea Ligei culturale româneşti, 
— in oceasione delle feste delCinquantenar'wh 
liano-omaggio di un popolo fratello ed amili 
Aceasta a fost scrisă iarăş direct în italieneşte 
de autor, care cunoaşte de aproape cel puţini 
duzină de limbi europene, pe lângă vechea elini 
şi limba latină. 

Răspunsur i le de mulţumire dela fruntaşii 
vieţii italiene în toate domeniile — cărora li-s'i 
împărţ i t gratuit de Ligă cartea — c u r g : Ele SUB 
pline de cea mai C a l d ă s impat ie pentru taraţi 
poporul nostru, cum şi de măgulitoare cuvini 
pentru progresul săvârşi t până acum, cum şi i 
puternica îmbărbă ta re pentru viitor. E vorbasi 
se scoată în curând o broşură, conţinând toate 
aceste manifestări de frăţie italo-română, cari 
plecând dela autor, se îndreaptă către neamţ 
întreg, in te resându-ne pe toţi deopotrivă. 

După această schiţă, â voi d'oiseau, dat 
în cele următoare : 

Prefaţa autorului la „Istoria imperiului !• 
zan t in" : 

Această nouă istorie a Bizanţului, cu toate 
proporţiunile ei reduse, a fost compusă dupăii-
voarele ei originale. 

Materialuri de a doua mână au fost între-
buinţate numai spre a compara rezultatele* 
ţinute de autor cu acelea la cari au ajuns p» 
decesorii săi. 

Scopul în vedere n'a fost de a prezentat 
cronologie mai s is temat ică a istoriei bizanfc 
privită ca o succesiune de anecdote tragice s 
se despr ind dintr 'un fond permanent . Am urmai 
desvoltarea vieţii bizantine în toată întinderii 
lărgimea şi bogăţia ei, şi am încercat a da E 
de grabă o serie de tablouri decât obicinuita pi 
vestire seacă. 

Se va găsi poate că am dat o informa 
neîndestulă toare despre vecinii şi supuşii SIs 
şi Italieni ai imperiului. Am socotit ca o* datorii 
din par te-mi de a adopta punctul de vederéi 
Bizantinilor înşişi şi de a da fiecărei naţiunib 
cui, pe care îl ocupă în spiritul lumii politice; 
intelectuale a Bizanţiului. Aceasta a fost datai 
aşa fel încât să nu ş t i rbească lămurirea prefaa 
rilor din viaţa bizantină. 

Mult mai puţin ca de obiceiu au foştii 
t rebuinţate izvoarele or ient i i . 1 . Acestea suntI 
cea mai mare parte târzii, iar ine .viátitatta n 
cel mai mic dintre defecte' . ' . ' . .T . i;.-;.e Jar; 
punctul nostru de vedere şi \ e •>.<;"• •'<••"•'. ai.vt 
nimenk' lor este mult mai t" vc !? . ai Bizar; 
nilor decât acel al Arabilor. 

In cazul acesta din urmă este totdeaun 
necesar de a adopta o interpretare largă, dei 
ţine seama de o retorică străină noţiunilor noi 
stre, şi de a îndrepta nu atâta expunerea, peci 
sentimentele, cari o animau. Ne lovim lafiecarepi 
de o civilizaţie superficială şi cu o rasă cu toti 
diferită. 

Traducere din limba engte 
de R. Caracas. 

Biografia d-lui N. lorga 
Din: Enc ic loped ia Română v.II 

lorga Nicolae, (născut 15 Iunie, 1871 laBo 
toşani. După ce face studii slrălucite la universi 
tatea din Iaşi, pleacă la Paris, unde îşi continui 
studiile superioare şi unde obţine titlul de eleve 
plomat al şcoalei de inaite studii cu lucrarea 
Philippe de Méziéres 1327 — 1405 et la Croisai 
au XIV siécle, Par i 3 , 189(3. îşi continuă apoi* 
diile la Berlin şi Leipzig, unde obţine doctorali 
în filosof ie cu lucrarea : Thomas III. Marquis i 
Saluces, Paris 1893. — La 1894 se întoarce i 
ţară şi este numit profesor suplinitor, 1895 pro 
fesor titular de istoria medie, modernă, şi coi 
temporană la Universitatea din Bucureşti; mi 
târziu este ales şi membru coresp. al Acadea 
Române 

Cariera literară şi-a început-o la 1890, câni 
însă de tot tânăr şi eşit abia din universitate,i( 
buta cu un foileton al dramei „Năpasta" ah 
Caragiale, luând el singur, din toţi scriitorii noţ 
tri, conde u! pentru a apară această minunai 
creaţiune, în contra critilor mărginiţi şi a cabá 
scandaloase, care l-a depărtat de scenă atâţia ai 
de zile pe primul dramaturg român. Acest foi 
ton publicat în periodicul „Lupta 1 ' a fost urmi 
de multe altele în acelaş jurnal şi mai târziu ii 
„Timpul" , de studii literare, impresii de călători 
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şi poezii publicate în revistele „Convorbiri Lite
rare", „Revista Nouă" şi „Arhiva", reproduse mai 
târziu în vo lumele : Poezii ( 1 S 9 0 - 9 3 ) ; Amintiri 
din Italia, Giosue Carducci, 189.") şi în două vo
lume de Schiţe din literatura română, în cari se 
cuprind cele mai de preţ din lucrările de tinereţe 
ale autorului. 

Acestea şi broşura Uue Cqilection de letires 
de Philippe de Méziéres 1892 , sunt lucrărilejui 1 
înainte de a ajunge profesor universitar După a-
ceasta d.-ită a scris : Despre concepţia actuală a 
istoriei şi genesa c i ; Despre utilitatea generală 
a studiilor istorice, lecţii de deschidere din 1894 
şi 1895 

Patru conferinţe ţinute 'a Ateneu : Basta şi 
Mihaiu viteazul, 1 8 9 5 ; Luptele Românilor cu 
Turcii dela Mihaiu Viteazul încoace, cultura Ro
mânilor sub Fanarioţi, 1 8 9 8 ; Zece Maiu 1898 
Acte şi fragmente cu privire la istoria Românilor 
adunate din depozitele de manuscrise ale Apu
sului 3 vol., 1895 , 1896, 1897. Mai multe recen-
siuni: Un Viaggio da Venezia alia Tana Vene-
zia, 1 8 9 6 ; Uno lettre apocryyhe sur l.i bataille 
de Smyrne ; Un projet relatif â la conquete de Ie-
rusalem, şi multe altele publicate mai ales în 
Revue critique din Paris. Mai multe memorii pu
blicate în analele Academiei ; Contribuţiuni : la 
istoria Munteniei din a 11-a jumătate a sec. XVI, 
1896. Pretendenţi domneşt i în sec. XVI, 1 8 9 i ; 
Manuscripte din biblioteci străine relative la isto
ria Românilor \ 2 memorii,), 1898 şi 1 8 9 9 ; Docu
mente nouă în mare parte româneşti , relative la 
Petru Şchiopul şi Mihaiu Viteazul, 1898 ; Soco
telile Kraşovului şi scrisori româneşti cătră Sfat 
în sec. XVII ; Socotelile Sibiiuîui, 1899. G o n i -
carii munteneşti din sec. XVII, 1899, 1 9 0 0 ; Că
lători, ambasadori , şi misionari în ţările noastre 
şi asupra ţărilor noastre. ^ExtriiS din Buletinul 
societăţii de Geografie), 189J . 

Afară de aceasta să mai citam monumen
talele publicaţi i : Notes t t extraits pour servir ă 
l'histoire des Croisades au XV. siecle, 2 voi. Pa
ris, 1899, precum şi volumele X şi XI din colec
ţia documentelo. lui Hurmuzachi Ap >i: Docu
mente româneşti din Archivele Bistriţei, 1 8 9 9 ; 
Une nouvelle biographie de J. Basilicos, 1 8 9 9 ; 
Relaţiile comerciale ale ţărilor noastre cu Lem-
tvrgui, ' 9 0 0 ; O amănunţi tă critică a lui Gr. T o -
cilcscu - Conv. Literare, 19U0, şi Istoria Chiliei 
şi Cdâ \ : Albe, operă premiată de Academia Ro
mána : 0 0 . In f ine: Opinions sinceres : La vie 
.nic,p- '; iile des Roumains en 1899 , o serie de 
articole publicate în Indépendance r o u m a i n e ; sub 
presă: Viaţa lui Mihaiu Viteazul. 

Dare de seamă 
N. Iorga, Breve Storia de< Rumeni, con 

speciale considerazione delie relazioni coli Italia, 
pabblicata in oceasione deile jeste del cinquante-
nario italiano-omaggio di un popolo fratetlo cd 
amico - da parte della „Lega di Cultura" ru
mmá. Bucureşti 1911. In 8" de 176 pag. 

Dupăcum se vede, car tea aceas ta a p a r e ca 
un prinos al Ligei noastre culturale — expresie 
a sentimentelor întregului popor românesc , — 
faţă de naţ iunea soră italiană, cu prilejul ser
bării cincuantenarului unităţii ei. In aceas tă formă 
a socotit Liga că e mai bine şi mai folositor a 
participa la zilele de sărbătoare ale Italiei. A 
trecut vremea, când singurul fel de activitate al 
Ligei era acela a! întrunirilor cu discursuri , pe 
cât de vehemente, tot pe atât de ineficace, şi al 
manifestaţiilor de stradă, cu coroane la s ta tua 
lui Mihai, şi cu sparger i de geamuri la legaţiu-
nea Austro-Ungară. E încă aşa de aproape vre
mea aceea şi totuş atât de depar te ! Altfel în ţe
lege acum aceas tă instituţie să-şi îndepl inească 
menirea ei. Prin broşuri, cărţi, a lmanahur i , ca
lendare, foi de informaţii, conferinţe, festivaluri, 
etc., caută să r ă spândească tot mai multă lu
mină, tot mai multă înţelegere a adevărate lor 
noastre interese naţionale, întărind mereu acea 
conştiinţă naţională, atât de slabă încă, şi fără 
care nimic temeinic nu se poate face. Informarea 
exactă a străinătăţ i i asupra noas t ră încă face 
parte din programul de activitate al nonei ori
entări a Ligei. Din aceas tă concepţ ie despre 
menirea ei porneşte şi cartea despre care vrem 
să vorbim. 

Ea se datoreşte şi cui altuia se putea, 
dacă nu activităţii neadormi te a d-lui N. Iorga, 

secretarul general al Ligei, care, cu uriaşa sa 
putere de muncă, pune tot mai mult în uimire 
pe număroşi i săi admiratori , pe cei cari-1 cu
nosc mai de aproape mai mult chiar decât pe 
cei cari îl cunosc numai dela dis tanţă. Autorul 
iscăleşte cartea în calitatea sa de : „professore 
all ' Universita di Bucarest" , deşi întru cât ea se 
adresează publicului italian în pr ima linie, care 
cunoaşte mai puţin cali tatea sa de secretar g e 
neral al Ligei — n'ar fi fost rău dacă s'ar fi 
menţ ionat şi aceasta . 

Ce spune cartea o ara tă îndestul de bine 
titlul, iar despre felul cum o spune, şi-o poate 
oricine închipui uşor, amint indu-ş i numai că e 
scrisă de d. Iorga, care a tratat de a tâ tea ori şi 
sub atâ tea forme subiectul cel mai drag ini
mii sale. E un admirabil „precis" de istorie ro 
mânească , ce ar trebui să se găsească în biblio
teca fiecărui român cult, a lăturea de ediţia ro
mânească a Istoriei neamului românesc , ca şi de 
celelalte lucrări ale d-lui Iorga. Stilul viu, colo
rat şi concis al acestei „Breve storia dei Ru
meni" face din ea una din cele mai a t răgătoare 
lecturi, cu toate că subiectul e aşa de cu
noscut. 

Totuşi este şi o parte nouă şi foarte inte
resantă, care dă un caracter part icular de nou
tate întregii lucrări, anume: „Relaţiile noastre cu 
Italia", cum se spune şi în titlu, din cele mai 
vechi timpuri până în zilele noastre . Cine cu
noaşte Chilia şi Cetatea-Albă, acte şi fragmente, 
şi a tâ tea alte lucrări de special i tate ale d-lui N. 
iorga, în cari se ocupă de nenumărate le ori de 
vechile relaţii dintre statele italiene şi teri le noa
stre, îşi poate închipui cu câtă compet inţă t ra
tează autorul par tea aceasta, care formează două 
capitole spec ia le . 

De altfel tendinţa aceas ta se vede chiar 
din primul capitol, unde între altele se vorbeşte 
şi despre „la Consanguineitâ cogli Raliaţii". Cap. 
III este consacra t excluziv chestiunii de sp re : 
„le prime influenze italiane sul popolo rumeno 
fino al regno di Ştefano-il-Grandeu. Se arată 
a ; ci lupta dintre Veneţia şi Genua în sec. XIII 
pentru s tăpânirea Mării Negre, sfârşită prin pre 
ponderen ţa Geniifi, în urma tratatului încheiat 
cu Mihail Paleologul la 15 Martie 1261; înflo
ritorul comerţ genovez în sec. XIV, pus sub con
trolul oficiului „della Gazar ia i tal iana", în ţara 
Cazărilor (sudul Rusiei) ; legăturile cu Moldova 
şi Ţa ra -Românească , cu Dobrotici — s tăpân i to -
rul ţârii dintre Dunăre şi Marea Neagră, care-i 
poartă numele, Dobrogea ; •— stăpânirea Chiliei 
(Licostomo) şi Cetăţii-Albe (Moncastro) de către 
Moldoveni, cu câţiva ani înainte de 1412; difi
cultăţile ce le înt impiuau călătorii genovezi în 
drumul spre Ungaria şi Lemberg, pe la 1444; 
circularea perperilor genovezi, a galbinilor ,,ia-
nuini", în tot răsăritul Europei, unde nu erau 
mai prejos aprec 'a ţ i decât moneta bizantină. 
Cap. IV e consacra t lui Ştefan-cel-Mare: „suo 
regno e sue relazzionl colle potenze italiane". Se 
arată pe larg tratativele cu Veneţia şi cu Papa , 
pentru obţinerea ajutorului de bani în lupta 
contra Turcilor. Lupta dela Podul-Inal t e dată 
după analistul veneţian Stefano Magne. 

După victoria dela Podul-Inalt se arată cum 
„colla vittoria di Vaslui comincia l ' importanza 
del principe moldavo nella storia universale" . 
Un fior de mândrie te cuprinde la măiastră zu
grăvire a lui Ştefan şi la citirea pasagii lor în 
cari Papa şi Senatul Veneţian fac aprecieri a-
supra vitejiei lui Ştefan, cum şi atunci când 
solii lui declară Ia Veneţia că Ştefan nu e întru 
nimic supus , cum crede senatul, regelui Unga
riei, ci că este deplin s tăpân, „domine/n provin
ciáé et gentium suarum", ceeace nu-i împiedică 
totuş pe Veneţiaui ca tot la Matei să-i dea s u b -
sidiul de 100.000 de ducaţi . Bătălia dela Valea-
Albă e da ta tă după cea mai circumstanţ iată ex
punere a ei, aceea a Vicentinului Angiolello, t i
păr i tă întâ iaş dată de prof. I. Ursu dela Iaşi, în 
ediţia Academiei Române, acum un an. 

Şi aşa mai departe , toate momentele de 
at ingere cu Italienii, călători, p ropagand i ş t i - ca -
tolici, vânători de tronuri, ca Gritti, — de care 
s'a priceput cum să scape Petru Rareş, făcân-
du-se că-1 ajută •— sunt aşa fel expuse şi s u b 
liniate că rămâi cu impresia unui contact, unor 
relaţii aproape pe rmanen te cu aşa de depăr ta ta 
pe acea vreme Italie. Ceeace e influenţă cul tu
rală e cu deosebire scos în relief. Aşa în p isa
niile şi în pietrele de mormânt de după Ştefan 
se văd influenţe i ta l iene: M-rea Dealului are 
linii de un „incontestabi l caracter veneţ ian" la 

portal , chiar ctitoria dela Argeş a lui Neagoe 
are elemente cari nu aparţin tradiţiei româneşt i 
şi modelele or ienta le" ; tipografia iarăş ni-se a-
rată că e in t rodusă de un muntenegrean, Ma-
carie, care învăţase meşteşugul la Veneţia: Toate 
lucruri cari făceau să se simtă influenţa renaş
terii italiene. 

La Mihai Viteazul se arată pe larg legătu
rile cu creştinii, iar lupta dela Călugăreni e 
dată după descrierea bailului veneţian la Con
stant inopol . 

In sec. XVII se menţionează iarăş călători, 
misionari. Din partea noastră, Constantin Can-
tacuzino, Stolnicul de mai târziu, e cel dintâiu, 
care se duce în Italia la studii, la Padua. In sec. 
XVIII, când ţările noastre erau prinse tot mai 
mult în viaţa Orientului, se arată totuş, că la 
Roma, în colegiul de propaganda fide, s'au for
mat Şincai şi Petru Maior, ce trebuiau să fie îm
preună cu Micu, care n'a fost decât la Viena, 
apostolii redeşteptărei noastre. 

In sec. XIX legăturile Principatelor cu 
Italia, cari slăbise de tot în sec. XVIII, se reiau 
şi se înmulţesc. Intre cei dintâi bursieri, cari 
merg în străinătate, sunt Eufrosin Poteca şi cu 
Ioan Moroiu, juristul, ce-şi fac studiile în Italia. 
Simion Marcovici şi cu Aristia traduc din Alfieri. 
Cel mai însemnat discipol al Italienilor este însă 
Gheorghe Asachi. Curentul francez mult mai 
puternic, împiedecă o influenţă mai mare a cu
rentului italian. Ajungem astfel la răsboiu! Cri
meei, Ia care luă parte şi Piemontul lui Cavour, 
care, împreună cu Franţa Iui Napoleon al IlI-lea, 
contribui puternic ca Românii să-şi capete d rep
turile lor naţionale, pe cât o permiteau împreju
rările, zădărnicind planurile Austriei, care ocu
pase principatele, trimiţând aici generali italieni, 
ca Coronini, cu gândul , ca să câştige s impa
tiile poporului, în vederea anexiunei. Cu mână 
de maestru este zugrăvită persoana şi epoca lui 
Cuza. 

Am ajuns astfel la suirea pe tron în 1867 
a Domnitorului Carol, Regele „pacific şi glorios" 
de astăzi, expunându-se fazele principale din 
desvoltarea noastră de 45 de ani încoace. Se 
arată şi aici legăturile mai nouă cu Italia, dar se 
constată că, cu regret, contactul cu ţara soră 
este foarte slab. 

Cartea se încheie cu câteva rânduri , ce 
vădesc mai bine ca orice motivul care i-a dat 
naştere. 

„Aceste pagini au fost scrise într'o zi de 
sărbătoare pentru Italieni şi de speranţe pentru 
poporul românesc , care îşi va reaminti de cu
vântul regesc rostit pe Capitoliu, că orice na
ţiune are dreptul imprescriptibil de a-şi găsi 
forma sa politică întreagă si definitivă —• pentru 
a colabora la apropiere-; naţnsnei latine asta/.: 
triumfătoare de aceea care i «... 7 a m du
reroase lupte dreptul s u . . . - , 

Cartea e însoţită • •- r ' w h u i u . 

înfăţişind figuri de ale u......••-ii' • 7;, monu
mente de artă, biserici, mănăstiri , pietre de mor
minte, ruine de cetăţi, sigilii, pagine cu o rna 
mente din vechile noastre cărţi tipărite şi ma
nuscripte, etc., cari vor vorbi tot aşa de mult 
cititorului italian, ca şi paginile scrise de autor 
despre trecutul nostru. 

Această istorie a noastră pe scurt în l imba 
italiană umple, de sigur, c lacună şi e deci cum 
nu se poate mai bine venită. Fie ca ea să gă 
sească în sânul naţiunei surori jubilante un ecou 
vrednic de râvna din care a pornit . 

R. Caracas. 

Scrierile d-lui N. Iorga 
Viaţa şi faptele Mitropolitului Moldovei Ve-

niamin Costachi (1768—1846) Bucureşti 1904, 1 
broşură 8° mic (Biblioteca popora lă „Minerva" 
nrul 23.) 

Studii şi documente cu privire la istoria Ro
mânilor. 

I. Socotelile Bistriţei (Ardeal) . 
// Acte relative la istoria cultului catolic in 

principate adunate şi t ipărite cu o prefaţă despre 
p ropaganda catolică până la 1500. — Editura 
ministrului de instrucţie. Bucureşti 1901, 1 voi. 8° 

III. Fragmente de Cronici şi ştiri despre cro
nicari adunate şi t ipărite cu o prefaţă despre 
istoria munteană în legătură cu istoriografia sâr 
bească. Bucureşti 1901, 1 voi. 8° 
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IV. Legăturile principatelor române cu Ar
dealul dela 1601—1699. Povestire şi Izvoare. — 
Bucureşti 1902, 1 voi. 8°. 

V. Cărţi domneşti, zapise şi răvaşe, Par tea 
I. Bucureşti 1903. VI. Cărţi domneşti,' zapise şi 
răvaşe, Par tea II Bucureşti 1904. Vil. Cărţi dom
neşti, zapise şi răvaşe, Par tea III. Bucureşti Isto
ria literatură religioase a Românilor până la 
1688. — Bucureşti 1904, 1 voi. 8". 

VIII. Scrisori de boeri şi negustori olteni şi 
munteni către casa de negoţ sibiiană. — Hagi 
Pop cu note genealogice. Bucureşti 1906 1 
voi. 8". 

IX. Povestiri, scrisori şi cronici, Bucureşti 
1905, 1 voi. 8". 

X. Braşovul şi Românii. Scrisori şi lămu
riri, Buc. 1905, 1 voi. 8". 

XI. Cercetări şi registre documentare. Edi 
ţia Ministr. inst. Buc. 1906, 1 voi. 8°. 

XII. Scrisori şi inscripţii ardelene şi mara-
murăşene : I. Scrisori din arhiva Grecilor Sibiiu-
lui, din arhiva protopopiei unite a Făgăraşului şi 
alte locuri. Buc. 1906, 1 voi. 8°. 

XIII. Scrisori şi inscripţii ardelene. II. Bu
cureşti 1906. 

XIV. Hârtii din arhiva mânăstirei Hurezu
lui, protopopiei Argeşului. Buc. 1907, 1 voi. 8°. 

XV. Inscr ptii din bisericile României. Buc. 
1908, 1 voi. 8". 

XVI. Constatări istorice, cu privire la viaţa 
agrară a Românilor. Buc. 1908, 1 voi. 8". 

(Cont inuare) Studii şi documente cu privire 
la istoria Românilor. 

XVII. Scrisori şi alte acte privitoare la uni
rea principatelor. Buc. 1909- 1 voi. 8". 

XVIII. Documente felurite. Câteva inscripţii 
şi însemnări de biserici. Condice de menziluri 
a lui Scarlat Vodă Call imachi . Bucureşti- 1910. 
1 voi. 8°. 

Istoria lui Mihai Viteazul pentru poporul 
român. Buc. 1901, 1 br. 8 U mic. 

Nicolae Filimon — Ciocoi vechi şi noi sau 
ce naşte din pisică şoareci mănâncă. — Cu o 
prefaţă de N. Iorga. Ediţiunea „Minerva" Bucu
reşti, 1902. 1 voi. 8°. 

Biblioteca scriitorilor români. Nie. Fi l imon 
Opere complecte, vol. I. 

Istoria literaturii române în Sec. XVIII-lea 
^1688—1821). — Carte tipărită cu cheltuiala 
D-Iui Alex. Calimachi. Vol. I. Epoca lui Dimitrie 
Cantemir. — Epoca lui Chesarie de Râmnic. Voi. 
II. Epoca lui Petru Maior — Excursiuni — Tabla 
numelor — Observaţii •— Adaosuri — îndreptări 
şi dovezi documentare. — Bucureşti, 1901. 2 Voi. 
-|- 1 br. 8°. 

Scrierile Cantacuzinilor.—Operele lui Const . 
Cantacuzino — publicate de... Bucureşti, 19J1 , 
1 Voi. 8°. 

Documente privitoare la Const. Vodă. Brân-
coveanu la domnie şi sfârşitul lui publicate cu o 
prefaţă. — Bucureşti, 1901. 1. voi. 8". 

Sate şi preoţi din Ardeal. Bucureşti, 1902, 
1 voi. 8°. 

Documente şi cercetări. Istorii financiare eco
nomice a Principatelor Române — I. Extras din 
„Economia Naţională". — Bucureşti, 1902, 1. 
voi. 8°. 

Istoriile domnilor Ţării Româneşti — cu
prinzând istoria munteană de la început până la 
1688, şi alcătuite de Const. Căpitan Filipescu. — 
Publicate din nou. — Bucureşti, 1902, voi. 8°. 

Documente privitoare la familia Calimachi. 
Adunate, publicate şi întovărăşite de o prefaţă. 
Vol. I. II. Bucureşti, 1902, 1903. 2 voi. 8". 

Cuvinte adevărate. Bucureşti, 1903 1 voi. 8", 
idem Bucureşti, 1904. 1 voi. 8 n . 

Genealogia Cantacuzinilor de Banul Mihai 
Cantacuzino. Publicată şi adnotată de... Idem — 
Documente privitoare la familia Cantacuzino 
scoase în cea mai mare parte din arhiva d-lui 
Gr. G. Cantacuzino. Bucureşti, 1902. 1. voi. 8". 

Despre Cantacuzini. — Studii istorice. — 
Bucureşti, 1902 — 1 voi. 8'\ 

Colecţia de folk-lore a minist, instrucţiei 
(scrisoare către domnul ministru Haret). — Bucu
reşti, 1903 1 br. 8°. 

Note asupra culegerilor de documente in
terne româneşti Buc. 1903 1 br. 8° 

Drumuri şi Oraşe din România. Buc. 1904 
1 voi. 8° 

Corespondenţa lui Stirbei-Vodă Vol. I Co
respondenţa Politică Buc. 1904, Voi. 8° 

Mărturii istorice privitoare la viaţa şi dom
nia lui Stirbey-Vodă (Ca urmare la „Corespon
denţa lui Stirbey-Vodă" I.) Buc. 1905 1 voi. 8° 

Războiul din Extremul Orient China Japo-
nia-Rusia aziatică Sclvte Buc. 1904 1 voi. 8" 

Două biblioteci de mănăstiri, Ghighiu şi Ar
geş, întâia, astăzi la Academia Română Culegeri 
şi extrase. Buc. 1904 1 brş. 8" 

Istoria lui Stefan-Cel-Mare povestită nea
mului Românesc Buc. 1904 I Voi. 8" 

Idem tipărire din nou. Buc. 1904 1 Voi. 8" 
Idem, ediţie de lux adnotată. Buc. 1904 1 

Voi 8" 
NB. (Pe coperta din afară Istoria lui Siefan-

Cel-Mare pentru Poporul Român). 
Istoria literaturei religioase a Românilor până 

la 1688. Buc. 1904 
Mărunţişuri istorice, culese în Ungaria - -

Extras din revista „Luceafărul" Budapesta 1904 
1 brş. 8" mic. 

Stefan-cel-Mare şi Mihai Viteazul ca înte-
meetorii bisericei Ro.nanilor în Ardeal. Buc. 1904 
1 Voi. 

Pe drumuri depărtate (Note de călătorie) 
Buc. 1904 1 Voi. 8° 

Acte şi documente din trecutul farmaciei din 
Ţările Româneşti adunate şi comentate de dr. Ni
colae I. Anghelescu cu o prefaţă de Buc. 
1904 1 Voi. 8" 

Sate si mănăstiri din România, Buc. 1905 
1 Voi. 8" 

Storia del soggiomo de Carlo XII în Turchia 
scriba del suo orimo interprete Alessandra Amiro 
Buc. 1905 1 br'. 8" 

Oameni şi fapte din trecutul românesc 1905 
1 Voi. 8" mic. 

Contra Tânguirilor d-lui Tocilescu. Bucur. 
1903. 15 pag. 

Socoteală definitivă cu d. Pompiliu El iade. 
Buc. 1903. 19 pag. 

Istoria Universală sau istoria lumei povestită 
pentru şcolarii clasei II. secundară şi cele cores
punzătoare. Buc. 1905. 223 pag. 

Inscripţii botoşânene. Buc. 1905 32 pag 
Gânduri şi sfaturi ale unui om ca ori care 

aitul. Buc. 1905. 256 pag. 
Pomenirea iui Ştefan cel Mare. (Tipărită din 

însărcinarea şi cu cheltuiala Minist, de instrucţie 
publică). Buc. 1905. 108 pag. - j - 22 pl. 

Inscripţii din Bisericile României adunate, 
adnotate şi publicate. Fase. I—II. (Vol. I). Vol. II. 
Buc. 1905, 1907, 1908. 2 voi. 

Neamul Rom. în Basarabia. Buc. 1905. 
238 pag. 

Neamul Rom în Bucovina. Buc. 1905. 
254 pag. 

Geschichte des rumaenischen Volkes im 
Rahmen seiner Staatsbildungen. 1—2. B. Gotha, 
Perthes. 1905. 2 vol. 

Allgemeine Staatengeschichte h. v. Karl 
Lamprecht. 

I. Abt. : Geschichte der Europaenischen 
Staaten. 

Istoria Românilor în chipuri şi icoane. Voi. 
I - II. Buc. 1915. VI + 222 p . + 250 p. 

Vol. III. Negoţul şi meşteşugurile în trecu
tul românesc. Buc 1906. 263 p. 

Negoţul şi meşteşugurile în trecutul româ
nesc formând vol. 111 din Istoria Românilor în 
chipuri şi icoane. Buc. 1906. 263 pag. 

Neamul românesc în Ardeal şi Ţeara ungu
rească. Vol. I.—11. Bucureşti „Minerva", 1906 
2 vol. 

Lupta pentru limba românească. Acte şi 
lămuriri privitoare la faptele din Martie 1906. 
Buc. 1906, 160 pag. 

Conferinţă ţ inută la Şezătoarea literară na
ţ ionalistă diu Alesandria, urmată de o descriere 
a Alexandriei şi împrejurimilor. Alecsandria 1906 
25 pag. 

— I. Prin Bulgaria la Constant inopol , 
i lustraţi i de pictorul Stoica. Bucureşti 1907 — 
282 p. 

— II. Istoria lumei în vremile mai nouă 
dela Ludovic al XlV-lea, până astăzi povesti tă 
şcolarilor din cl. 11I-a a şcolilor secundare . Buc, 
1907, 307 p. 

— 11 Istoria literaturei româneşti în vea
cul al X l X - l e a d e l a 1821 înainte ' Vol. 1. (1821 — 
1840); vol. II. ( 1 8 4 0 - 1 8 4 8 ) . Buc. 1 9 0 7 - 1 9 0 8 . 

— II. Cuvântarea ţ inută la adunarea d e 
putaţilor cu prilejul discuţiei răspunsului Ia Me
saj în ziua de 23 Noein. 1907. 

(Anexă la „Neamul Rom." II. No. 60). Buc. 
1907, 30 pag. 

— II. Inscripţii şi însemnări din biseri
cile laşului. Buc. 1907, 90 pag. 

I. The Byzantine Empire . Translatei 
the French by Allen Jh. Povvls-London,/ 
236 pag. 

II. Geschichte des Osmanischen-Rii 
I. -III. Band. Gotha. 1908—1910 3 vol. 

— II Constatăr i istorice cu privii 
viaţa agrară a Românilor. Bucureşti 1 
pagini . 

- Un martur străin al păcatelor 
stre. Călătorul frances G. Le Cler. din 
Conferinţă: Văleni-de-Munte , 1908. (Bl 
naţionalistă, No. 2), 16 pag. 

II. Vecinii noştri. Conferinţă ţinuţii 
toşani în ziua de 11 Noein. 1902. Vilei 
Munte 1908, 11 pag. 

(Biblioteca Naţionalis tă No. 3). 
A cuie Dunărea? Conferinţă ţinută la! 

giu în ziua de 9 Martie 1908. — Vi 
Munte 1908. 12 pag. (Biblioteca naţ. Nr.4i 

Trecutul unei reşedinţe regale Resu 
unei conferinţe ţ inută pentru secţia din Si 
„Ligei cul turale" la 26 Dec. 1908. — Vâla 
Munte 16 pag. (Bibi. naţ. Nr. 6). 

Cultura naţională şi politica nafionâ 
curs ţinut în seara de 14 Oct. 1908 ini 
reşti (Sala Dacia) V. de Munte 1908, 35 
Supl iment la „N. Românesc" . 

întrunirea naţională d n Iaşi. Resm 
cuvântătorilor. V. de Munte . 9 pag. 

istoria Bisericei Româneşti şi a vieţii 
gioase a Românilor. V. I. II. V. de MunteI 
2 voi. 

istoria Romanilor, p. pop. Rom. V.' 
1908, 352 pag. 

Unirea principatelor (1859) povestii 
manilor cu prilejul împlinirei a 50 de ani 
în temeerea statului Român. Din însărcinară 
Iaşi a „Ligei Cul turale" . V. de M. 1909,1! 

Istora Universală sau Istoria Lumeif 
şcolarii cl. II secundară şi cele coresp. Ei 
V. M. 277. 

Istoria universală şi Istoria Lumei i 
căderea Imperiului ! oman de apus (476-61 
cl. II sec. Ediţia 111-a V. M. 1909, 213 paj 

La un vechiu vad de vrăşmăşie "Én 
mâni. Conferinţă ţ inută la Râmnicul-Sâratii 
de 4 Iunie 1909, 16 pag. 

(Bibi- naţ. Nr. 7). 
Cuza Vodă şi duşmanii săi, a doua zi 

detronare . Resumat al unei conferinţe (im 
R. Vâlcea în Febr. 1909, V. M. 1909, 20p 

(Bibi. naţ. Nr. 12). 
Der lateinische Westen und der byzank 

Osten in ihren Wechselbeziehungen währai 
Mittellalters. Einige Gerechtspunkte . Berlin 

(Studium Lipsiense. Ehrengabe Karl Li 
recht p. 8 9 - 9 9 . 

Cuvântări de înmormântare şi p» 
din veacul al Vl-lea până la 1850. Retipării 
întovărăşite de note de .. V. M. 1909. 13! 

In era „Reformelor1. Discursuri politia 
stite în Camera deputaţilor 1907-1909 1 
1909, 468 pag. 

Les Hongrois et la nationalite mi 
1909. Proces de presse et antres (s) perst 
tions V. M. 1909, 45 pag. 

(Memorial roumains V). 
Din faptele străbunilor. Povestiri 1 

cronicarilor. Rânduite... V. M. 1909, VIII T 

pagina. 
Les derniers elections en Hongrie exb 

mains, Iun. 1910 V. M. 1910, 29 pag. 
(Memorial roumains II). 
Pe ce se poate sprijini un popor? Ci 

tare ţinută în ziua de 22 Nov. 1909 la Ba 
jeni V. M. 1910 15 p. 

Ce reprezentăm in Dobrogeal Idei dini 
ferinţa ţinută în ziua de 11 Ianuarie 19101 
1910 22 pag. 

Două cuvântări şi chestia muncitorilor. 
dintele Camerei dela 16 şi 17 Dec. 1909, Im 
stia agitaţiilor evreesti . Şedinţa dela 18 Du 
7 Mai 1910, 70 pag." 

Problema evreiască la Cameră. O interpi 
cu o întroducere de A. C. Cuza şi note ii 
vechimea Evreilor în Ţară . 4 Maiu I 
48 pag. 

Cenni sulle relazioni Tra l'Abissinia 11 
ropa catolica. Estratto dai volume primo. 
lermo, 1910, 139 150 pag. 

(Centenar io della nosci ta di Michele Am 
„Doamna lui Ieremie-Vodă". Extras 

Anal. Acad. Rom. Seria II. Tom. XXXil, Bi 
reşti 1910, 59 pag . + 5 s tampe. 
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Ştiri despre veacul al XVIlI-lea în ţările 
noastre după corespondente diplomat ice s t răine 
1 1700 1750. II 1750—1872. Ext ras din Anal. 
Acad. Rom. Seria II. T o m . XXXII. Bucu
reşti 1910. 

Alte lămuriri despre veacul al XVIII-lea 
după izvoare apusene . Luarea Basarabiei şi Mo-
ruzeşti. Ext ras din: Anal. Acad. Rom. Seria II. 
Tom. XXXIII, Bucureşti 1910, 39 pag. 

Carol al Xlf-lea' Petru cel Mare şi Ţările 
noastre (1709—1714). Ext ras din Anal. Ac. Rom. 
Seria II. Tom. XXXIII. Buc. 1910. 57 pag . -f- 4 
stampe. 

Un călător italian în Turcia şi Moldova în 
timpul războiului cu Polonia. Ext ras din Anal. 
Ac. Rom. Seria II. Tom XXXIII. Bucureşt i 1910. 
26 pag. 

Francisco Rákóczy al II-lea, învietorul con
ştiinţei naţ ionale ungureşt i şi Românii . Extras 
din A. Ac. R. Seria II. T o m . XXXIII. Buc. 1910. 
33 pag. 

Viaţa şi domnia lui Barbu Dimitrie Stirbey, 
domn al Tare i Româneşt i (1849—1856) V. M. 
1910, 3 0 0 ' p a g . 

Balada populara românească. Origina şi 
ciclurile ei. V. M. 1910, 32 pag. 

Viaţa femeilor în trecutul românesc. V. M. 
1910, 218 pag. 

Câteva note despre Cronicele şi tradiţia noa
stră istorica. Ex t ras din Anal. Ac. Rom. S. II. 
T. XXXIII. Buc. 1910, 18 pag . 

Răscoala seimenilor in potriva lui Mateiu 
Basarab. Extras din Anal. Ac. Rom. S. II. T. 
XXXIII. Buc. 1910, 24 pag . 

Istoria Românilor, pentru poporul r o m â 
nesc. Ediţ ia II. V. Munte 1910, 413 pag . 

Ţara Românilor. I. România 1. Judeţul 
Prahova. V. Munte, 1910. 117 — 14 pag . - 1 
hartă. 

Iorga N. Vezi Bosie (Stefan). 
Cuza (Al.). 
Groeger (Erich Kurt) , 
lonescu (dr. Danii l) 
Lamprech t (Karl) S tudium 

Lipsiense. 
Mateescu (c. p.). 
Mawodiu (Mar ian) . 
Moruzi (D. C ) . 
Murgoci (S . M). 
Neagoe-Vodă (Basa rab ) . 
Popovici (dr. Gheorghe) . 

închinare 
închinăm numărul acesta al „Românului" 

marelui geniu al neamului românesc, d-lui 
Nicolae Iorga. Provedinţa ni l-a dăruit 
nouă spre a lumina cu sufletul său, aprins 
ca un soare strălucitor de iubirea fără 
margini a neamului românesc, spre a lu
mina ca un fulger, în bezna nefericirii, 
calea ce va duce spre mântuire. 

Sufletul de poet, savantul neîntrecut, 
politicianul idealist şi fără prihană, agita
torul apostolic al unui popor nefericit, mo
rala evangelică întrupată, muncitorul fără 
seamăn în istoria lungă a suferinţelor 
noastre: primească prinosul nostru de iu
bire, stimă şi adoraţiune, căci îl aducem 
în sinceritate fără nici un gând rezervat. 

Muncitori modeşti şi neînsemnaţi în 
lupta pentru desrobirea poporului româ
nesc din Ungaria şi Transilvania ne în
chinăm înaintea Apostolului, care cuprinde 
în marea iubire a sufletului său întreg 
neamul românesc, din care suntem parte 
întregitoare. 

In numele unităţii sufleteşti şi cultu
rale a întreg neamului românesc ne închi
nam celui mai desăvârşit luptător pentru 
această unitate. 

Poporul, căruia provedinţa dumne
zeiască îi dărueşte astfel de genii, poate 
să aibă întemeiată nădejde în viitorul său 
şi poate să creadă în profeţia poetului : 

„ Viitor de aur români mea are şi prevăd 
prin secoli a ei înălţare". 

Neamul, din sânul căruia se poate 
naşte un astfel de suflet şi un aşa inte
lect, trebue să aibă mare menire civiliza-
torică între neamurile lumei şi în solul a-
dânc al acestui neam acoperit de gheaţa 
veacurilor pline de suferinţi cu drept cu
vânt simţim zăcând germenii unei măriri 
strălucitoare în viitor. 

Iţi aducem dar închinare Ţie, cheză
şia însufleţitoare a nădejdilor noastre de 
bine şi mulţumim Dumnezeului părinţilor 
noştri, că Te-a dăruit pe Tine neamului 
nostru. 

închinăciunea noastră nu fie spre su
părare altora, căci nu trupului trecător 
ne închinăm, ci sufletului izvorît din 
dumnezeire. 

IN FOR MAŢI UNI 
Arad, 17 Iunie 1911. 

De-ale noastre. 

Număr festiv. Numărul nostru de 
astăzi este închinat d-lui N. Iorga. Astfel 
în acest număr, afară de informaţiunile 
indispenzabile, nu publicăm, decât numai 
lucrări de ale d-lui N. Iorga ori de ace
lea, cari se refer la dânsul. O singură 
excepţiune am făcut cu foiletonul d-lui 
Gheorghe Coşbuc, cel mai mare poet în 
viaţă al neamului nostru românesc, atât 
de apreciat şi iubit de cătră d. N. Iorga. 
Am publicat acest foileton în numărul fe
stiv anume în onoarea aceluia, pe care cu 
adevărată dragoste îl sărbătorim astăzi, 
când împlineşte anul 40 al vieţii sale. 
Iorga şi Coşbuc lângă olaltă, — adâncul 
înţeles va pătrunde sigur în sufletele iu
biţilor noştri cetitori. Bucură-te popor ro
mânesc, căruia Dumnezeu i-a hărăzit a-
ceste două suflete mari! 

Scrisoare dela dr Vasile Lucaci. D. dr. Va
silie Lucaci a trimis d-lui Vasil ie Goldiş , d i rec
torul ziarului nostru următoarea scr isoare : 

Iubite Frate! 
Umilit până la pământ , în cunoşt inţa ne

putinţei omeneşt i faţă de durerea sfâşietoare, 
pr ivesc cu gând de resignaţ iune de bărba t şi 
creştin, la Tine , care în scumpul nostru ziar 
„Românul" ai publ icat accente de sinceră con-
dolenţă, în aceste zile în cari mă striveşte du 
rerea. 

Viata mă chiamă la împlinirea unor datori i 
mari . înainte de a păşi pe terenul publicităţi i , 
după i reparabi la pierdere ce am suferit, aduc 
mulţumitele mele publ ice tuturor prietenilor şi 
binevoitorilor, cari cu caldele lor cuvinte de s in
ceră împreună simţire au cercat să-mi aline du 
rerea. 

In special mulţumesc înalt Prea Sfinţiţilor 
noştri Metropoliti şi Arhierei, Părinţi buni şi iubi
tori, cari în momentele cele mai zguduitoare au 
trimis cuvintele lor pline de binecuvântare spre 
mângâiere smeritului rob a lui D-zeu. 

Rugându-te , iubite frate, să dai publicităţii 
aceste puţine şire, primeşte tc rog, cuvintele mele 
de mulţumită şi de frăţiască iubire. 

Şişeşti, la 12 Iunie, 1911. 
dr . Vas i l i e Lucaciu , paroh în Şişeşti. 

Ca să se ştie! Din Beiuş ni-se scrie: T r ă 
dătorul vicar V. Mangra a petrecut de curând în 
oraşul nostru. In loc să fie refuzat, a fost găz
duit cu multă dragos te la d. advocat dr. Gavril 
Cosma. Se ştie, cum d. Cosma e un înflăcărat 
„ t r ibunis t" . Ecce Mangra şi „Tr ibuna" ! Regre 
tăm sincer, când un bă rba t ca d. Cosma, dela 
care cu drept cuvânt s'ar aş tepta numai şi nu
mai p ropagarea intereselor bine chibzuite ale cau

zelor noas t re naţionale, e un pronunţat m a n -
grist! Dela cine, dela cari bărbaţ i ai noştri să 
aş tep tăm deci curăţenia sen t imen te lo r? Tris te 
stări! Ei, nu se poate ş i cu Stan şi cu Bran. 

Aut — aut! 

P. Sa Episcopul Ioan I. Pap al Ara
dului va pleca mâne, Duminecă, la Boro-
şineu, unde va face vizitaţiune canonică, 
iar de aici va merge ca să sfinţească bi
serica din Şicula. P . S. Sa va fi însoţit de 
I. P. C. arhimandritul Augustin Hamsea 
dela mănăstirea din Hodos-Bodrog si de 
diaconii d-nii dr. Lazar Iacob şi Cornel La
zar din Arad. 

Festivalul şcoalei civile de fete din Arad. 
Mâne, Duminecă, la orele 4 d. a. şcoala d iece
zană civilă de fete din Arad organizează un Fe 
stival de încheiere a anului şcolar 1910/11, cu 
următorul p r o g r a m : „Cerescule 'mpărate" , exe
cutat de corul elevelor. I. Mureşanu : „Călu-
şerul", dans român, exec. la pian de Sabina 
Oprean (cl. III), Maria Cure (cl. II) Felicia Bălan 
(cl. III) G. C o ş b u c : , ,Cântec ' , deci. de Horten
zia Trailescu (cl. I). L. S t r eabbog : „Vals", exec. 
la pian de Alexandrina Muntean (cl. I). W e b e r : 
„Pe apă" , exec. la pian de Silvia Ţăran (cl. II) 
şi Maria Cure (cl. II). R Ei lenberg; „Piesă de 
salon", exec. la pian de Silvia Ţăran (cl. II) şi 
Maria Cure (cl. II). I. Vlăhuţă : „La vatra rece", 
deci de Marta Pincu (cl. III). Mende l s sohn : 
„Clopoţei de Maiu", exec. de corul elevelor. I. 
M u r e ş a n : „Ardeleana", dans român, exec. la pian 
de Veturia Mladin (cl. I), Ofelia Balatescu (cl. 
III) şi Letiţia Coţoiu (cl. IV). G. C o ş b u c : 
„Nunta 'n codru", deci. de Sabina Opreanu (cl. 
III). I. H a y d n : „Menuette", din Simfonia militară, 
exec. la pian de Sabina Oprean (cl. III). I. Vorob-
chievici: „ C e t e legeni, codru le . . " , exec. corul 
elevelor. O. S c h m i d t : „Carnaval de Venise", fant., 
exec. Ia pian de Veturia Mladin (cl. I). O. G o g a : 
„Ruga mamii" , deci. de Zena Magoş (cl. IV). M. 
Nicoa ră : „Echo" , Vals român, exec. la pian de 
Maria Trăilă (curs compl.) „Timp frumos", 
marş, exec. de corul elevelor. 

Nicu Corfescu în Arad Vestim cu bucurie on. 
noştri cetitori, că concertul, cum am mai amintit , cu
noscutului artist român d . Nicu Corfescu celebrul 
tenor dramat ic de operă din Bucureşti , v a avea 
loc J o i , 22 Iunie n., la orele 8V2 seara î n hotelul 
„Crucea Aibă" din Arad. Programul concertului 
e s t e u rmătoru l : 

Eugen Diaz. Arie din opera „Benvenuto" . 
Tost i . „Ninon" Romanţă. Cohen-Linaru. „P r inde -
m i - t e - a ş mândro seara" . Halevy. Aria Iul „Elea-
zar" din opera „Evreica" (Die Judin) . Leonca-
vallo. „Mat inata" . St. Iulian. Ca pe „ J i u " . W a g 
n e r . Arie d i n opera „Lohengrin" (Grals ' Erzeh-
lung). Verdi. Arie d i n opera „Rigoletto" (La 
donna e mobile) . Ştefănescu. „Cântecul fluera-
şului". Bizzet. Aria „Don Jose" d i n opera „Car
m e n " ' Puccini . Arie d i n opera „Tosca" (E luce-
v a n l e Stelle). * * * „Ca p e Olt". 

Acompaniamentul la pian va fi susţ inut de 
talentatul compozitor ş i artist de pian d . Matias 
Csdnyi, capelmaistru la teatrul d i n Arad. —• 
Preţuri le : Intrarea l o c de stat 1 c o r . ; locul I. 5 
cor.; locul II. 3 cor.; locul III. 2 c o r . 

Bilete s e vând la Librăria diecezană, Li
brăria Tribunei şi Ia Tutunger ia văd. Hammer -
chlag Lipotné, bulevard. Andrássy Nr. 15 ş i seara 
la cassă. 

îndemnăm publicul românesc să nu scape 
D r i l e j u l acesta de a ascul ta p e mult apreciatul 
cântăreţ român. 

La gimnaziul român din Blaj s ' a u finit exa
menele verbale de maturitate Sâmbătă î n 10 1. c. 
n . S'au insinuat 63 înşi pentru maturitate (61 or
dinari şi 2 privatişti). Doi au fost relegaţi pe baza 
scripsalelor, iar 61 au fost admişi la verbale. — 
Au reuşit 11 cu eminenţă, 8 cu bine. La examen 
de emendare din câte un studiu au fost avizaţi 
I I . Din mai multe studii au fost relegaţi 3 inşi. 

Din patrie. 
Din Cameră. Astăzi Camera sub preşedinţia 

lui L. Návay a continuat desbaterea pe articole a 
bugetului ministrului de culte şi instrucţiune p u 
blică B. Kelemen kossuthist, a urgitat sporirea 
numărului universităţilor. L. Ilosvay guve rnamen
tal, a cerut renovarea modernă şi lărgirea inst i tu-



Pag. 10. R O M A N U L Nr. 1 2 2 - 1 9 1 1 

tului şi spitatului Pasteur şi înfiinţarea unui nou 
institut la Cluj. Cont. I. Zichy ministrul instruc-
tiunei a promis că va rezolvi amândouă cererile. 
L. Ostffy, kossuthist, arată dispoziţia clasificărei 
salariilor profesorilor dela Academia de drepturi 
din Caşovia. C. Szász, guvernamental , vorbeşte 
despre greşelile generale ale situaţiei profesorilor 
dela Academia de drepturi . 5 . Kelemen, justhist, 
răspunde Ia atacurile de dăunăzi a lui H. Béla, 
care i-a contestat dreptul de-a vorbi despre con-
gregaţiuni, apoi atacă cu multă vehemenţă pe G. 
Polóny, care face propagandă antisemită. Sfârşeşte 
vorbind despre congregaţii şi roagă pe ministrul 
instrucţiunei să pună odată capăt acestei degene
rări. H. Béla vorbeşte în chestie personală, 5 . Vá
rady despre chestia congregaţiunilor, iar St. Haller 
desaprobă faptul, că francmasonii încontinuu vor
besc despre congregaţiuni şi atacă congregaţ io-
niştii. 

Austro-Ungaria în contra Muntenegrului. Am
basadorul aus t ro -ungar din Cetinje s'a prezentat 
ieri la ministrul de externe al Muntenegrului , 
admoni ind guvernul muntenegrean să facă paşii 
necesari pentru a depăr ta pe cale pacinică r e 
voluţionarii albanezi, cari pe t rec în Mun te -
negru. 

Moarte enigmatică. Servitorii marelui proprie
tar Dezideriu Stern din Karcag au aflat pe şpanul 
acestuia înecat în fântâna dela pustă. 

Astă noapte s'a certat cu servitorii, astfel 
s'a ivit bănuială, că cineva din răsbunare l-a a-
runcat în fântână. 

S'a pornit o anchetă energică la faţa lo
cului. 

x Rostul medicamente lor în contra vanei de 
aur (emoroide) este să sisteze cauza const ipaţ iu-
nei, acestei boale neplăcute . Experienţele câş t i 
gate în spitalul general din Viena dovedesc că 
„Apa amară naturală Franz losef (Ferencz József), 
deja în decurs de câteva ore produce un scaun 
moale şi cu toate ocaziunile alină durerile. Se 
capătă în prăvăliile de apă minerilă şi în apotece . 

Atenţiune! Din cauza aglomerărei m a g a 
zinului meu — bijuteriile admirabile , obiectele 
de argint şi ceasurile excelente de buzunar, d e 
spre cari oricine se poate convinge, le vând cu 
preţuri foarte scăzute. 

Obiectele de argint de China le vând cu 
preţurile originale. 

Mare asor t iment de ochelari excelenţi , zwi-
keri şi lornete. 

Cu s t imă 
W e i n b e r g e r F e r e n c z 

Arad, bulevardul Andrássy nr. 20. 

x A apărut: Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile p o p o 
rale pr imare. 

Se află de vânzare la Librăria d iecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, + 10 fii, 
porto. 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

în a t e n ţ i u n e a b i n e v o i t o a r e 

a c u m p ă r ă t o r i l o r d e m o b i l ă 

prăvălia mea de 

de sub nrml 6 din strada fejsze 
(casa proprie), 

a v â n d t o t d e a u n a a s o r t i m e n t m a r e d i n a r a n 
j a m e n t u l cel m a i m o d e r n p e n t r u DOFLTTITÖT, 

fCfCCtOf si JALOTT c u p r e ţ u r i m o d e r a t e . 
In atelierul meu mare, întreprind orie comandă 
pe lângă condiţiile cele mai avantajoase, după 

model şi cu prel iminar . 

Cu deosebit respect 

Csatlós András 
stoler. 

Fondat în anul 1882. Telefon nr. 688. 

BRUCKNER LIPOT 
tapeţier, decorator şi fabrică de mobile în 

A r a d , 
Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

( L â n g ă c o f e t ă r i a M a t z k y ) . 

R e c o m a n d ă m o b i l e l e sa l e p r o p r i u 
p r e g ă t i t e , s o l i d e ş; d e o e x e c u ţ i e e le 
g a n t ă , pentru camere de dormit dela 190 fl. 
Sufragerie ( p r â n z i t o r ) , dela HO fl. Gar
nituri de salon, dela 95 florini. 

Preţuri de cumpărare convenabile! 

NCUSCHLOSZ 
Se vând 
esc lus iv 
m o b i l e 
de lemn 
t a r e si 

* 

v e s t i t : 
- NEU- -
SCHLOSS. 

F u r n i s o r u l s o c i e t ă ţ e i c ă i l o r fe ra te u n g a r e . 

Atelier de I-u rang. 

Jtouszer H. Géza 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare, că 

o atelierul meu de^ o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

D e á k : - F e r e n c z N - r u l 4 0 . 

Am înmagazinat mare asor t iment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez instrumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţuri . Comande în provinţă 
execut prompt. 
Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 

H a u s z e r K. G é z a 
fabricant de inst rumente musicale. 

Cumpăr 
sau dau în schimb p e n t r u a l te o b i e c t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 « . 

prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

ghetele pentru bărbaţ i , femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

(zernóczHy jViihály, 
de sub numărul 3 s t rada K o s s u t h , A r a d . 
Ghete j u m ă t ă ţ i s e c a p ă t ă în or i ce fel de fazon. 

Izvor ieftin de cumpărat 

g r a m o f o a n e ş i p l ă c i 
de vânzare şi cu plătire în rate. 
Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţrpreţcurentul il. gratis din Marele maţiazin 

de 

g r a m o f o a n e 
al lui 

XÓXH JÓZSEF 
Szeged, str. Könyök 3 . ! | ţ 

D A C Ă D O M I N A T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
b u n 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , s u b c o n d i ţ i u n i i i v a i i -
t a g i o a s e , a v â n d g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — a d r e s e a -

z ă - t e c u o s c r i s o a r e c ă t r ă 

SZŰCS ÖDÖN 
BUDAPEST, III., flagymezö-uica 66. 

î n t r e p r i n d e r e c o m e r c i a l ă d e m a ş i n i i n d u s t r i a l e ş i e c o n o m i c e , 
ş i f i r m a v a t r i m i t e p r e ţ - e n r e n t ş i e l i m i n a r d e 

s p e s ' e — g r a t i s . 

In atenţiunea celor Ge se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becur i , exe
cută si furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Danie l 
în trepr indere de ins ta larea soneriilor 

sî telefonului 
Arad, str. Deák-Feionoz Nr. 42. 

Oppenheimer Mór 
z i d a r d i p l o m a t 

Arad, Szabadság-tér 17. 
In c a s a d- lui Dr . S c h w a r t z , în curte . 

R e c o m a n d ă în a t e n ţ i u n e a o n . p u b l i c pentru 
f ace rea d e p l a n u r i ş i p r e l i m i n a r e d e zidire., 

c a n c e l a r i a lui d e edi f icăr i . 
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Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pă lă r i i de b ă r b a ţ i , a lb i tu r i , c rava te şi mi ţe . 
Mare asortiment în pălării dé băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

C 
Cu s t imă : 

Ioan Bálint (János".) 
limijoara-faliric. , > m mm«. 

Spitz Ignaez 
m a e s t r u - m ă s a r . 

Execută lucrări de edificii şi la poştă, aran-
jază prăvălii . 

Arad, piaţa Szabadság nr. 1 1 . 

Întreprinde orice lucrare apar ţ inând a-
lestei branşe . Executa c o m a n d e dela cele 
nai simple, până la cele mai pretenţioase, 
lupă plan, cu cele mai scăzute preturi . 
Serveşte cu cea mai m a r e plăcere, cu pre-
iminare şi p lanur i . 

Mare asor t iment de veritabile 
rolete amer icane automat ice . 

\U Bile şi popice din ÜGTTUTTL SATTC-
IUTTT veritabil se pot procura cu 

preturile cele mai modera te în bazarul 

Zimmerman Ignác, 
prăvălie de obiecte decorat ive de Norinberg 
şi de jucărele , Arad, piaţa Szabadság nr. 2 1 . 

• î m p r u m u t u r i 
cu amort iza ţ i e şi î m p r u m u t u r i 
p e n t r u funcţ ionar , v i n d e r e a 
s i c u m p ă r a r e a d e m o s î i 
Ş J a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

Horváth József 
a r h i t e c t şi z i d a r 

A r a d , s t rada D a r á n y i J á n o s n r . 4 . 

Primeşte orice lucrare în branşa aceasta, 
face planuri şi efectueşte zidiri pe lângă pre
turile cele mai reduse. 

Vei cruţa mulţi bani! 
Dacă vei cerceta h o t e l u l şi g r ă d i n a 

K r a v á r d i n s t r a d a S a r l ó n r . 3 

l a „ H é t v e z é r " , 
unde se pregătesc cele mai bune mâncăr i ungu
reşti, vinuri alese de deal, şi bere proaspătă de 
kőbánya, pe lângă preţuri le cele mai ieftine şi 

serviciul cel mai bun. 

P o p i c ă r i e a c o p e r i t ă I l u m i n a ţ i e e l e c t r i c ă . 

Kalmár József 
A r a d 

str. Salac nr. 2 . Telefon: 2 4 2 . 

Montează motoare e l e c t r i c e 
pentru industriaşi, instalează 
lumina electrică cu preţurile 
cele mai moderate, etc., etc. 

I n a t e n ţ i u n e a t u t u r o r . 
— S ă c u m p ă r ă m p ă m â n t . — 

In comuna T ă u ţ (com. Arad) se afla 
pământ bun de vânzare. Se parcelează moşia 
grofului Königsegg. CondiUunile de cumpă
rare sunt foarte uşoare . După fiecare sulă 
din preţul de cumpăra re trebuie plătite la 
încheierea contractului numai 10 procente . 
Doritorii se pot adresa încredinţatului Titu 
Babeş, advocat (Budapesta, Erzsébet-tér 18) 
ori la amploiatul domeniului Kis Péter în 
TM (Feltót, com. Arad) . Preţul pământu
rilor cumpărate se plăteşte în rate. 

Ţăranii români pot ajunge uşor la pă
mânt mult, bun şi ieftin. Fruntaşii de pe 
sate să-i sfătuiască până nu-i previn ţărani 
de alt neam. 

ele mai bune O P O l o a f l e 
ele mai solide Ş i 
ele mai moderne j u v a e r i G a l e 

atât pe b a n i g a t a , c | t ş i î n 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e d e 
IO a n i cu preţuri ieftine, liferează 
cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă î-? întreagă Ungaria 

n 1 
o r o l o g i e r î n S Z E G E D . 
Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 

Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare 
la ziarul R o m â n u l (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul") . Co

respondenţe le se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

R 
Pregăteşte tot felul 
de lucrări din acest 
ram, c a : iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici si sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplar i . 

Reparaturi se efeptuiesc p r o m p t ; comandele din provintă 
se execută grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoitorul sprijin al publicului. 

Cu s t i m ă : S z e i f e r t J á n o s . 

• 

Í 

Hu sosi t ce le m a i f r u m o a s e si ma i no i 
ghete de primăvară şi vară. 

I e l e l e de bărbaţi şi dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 i i i . 
escluziv la mine. 

W E I N B E R G E R JÁN03 
prăvălia de ghete de rangul Iu . 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provintă se execută în aceeaşi zi. 

^ ( 1 1 ) 
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?! Vreai să ajungi milionar?! 
Atunci nu întârzia a cumpăra cel puţin un loz 
două dela Banca „HIPOTECARĂ UNGARĂ", 
cari de prezent sunt cele mai de valoare şi 
cele mai căutate, fiind garantate din partea 

visteriei statului!! 
6 t r a g e r i a n u a l ! 

Tot lozul trebue să se tragă şi să câştige. 
5= Necondiţionat! Cele mai mari şanse de câştig! ? l 
Iată câştigurile principale: Cor. UN MILION, 
apoi Cor. 5 0 0 . 0 0 0 , 3 0 0 . 0 0 0 , 1 0 0 . 0 0 0 2 de 
7 5 . 0 0 0 , 5 0 . 0 0 0 , 30.000, 3 de xo.000 şi 
nenumărate câştiguri mai mici, cari ies în fiecare 

an la sorţi! 
Grăbiţi cu comandele, căci tragerea viitoare va fi deja 

în 25 Iunie a. c. 
Pentru a înlesni cumpărarea acestor lozuri oricui, 

le vindem şi pe rate lunare şi anume de prezent pe : 
33 rate lunare de câte 6 cor. 

Deja după achitarea ratei prime participă fie
care cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime 
al lui. Cu plăcere trimitem oricui prospectul 
CU explicările necesare. Binevoiţi a ne trimite 
adresa. Abonamentul listei de trageri e 2 cor. 

Notăm cu ocaziunea aceasta, că la ultima tra
gere a lozurilor dela institutul »Pesti Hazai« din 
5 Iunie a. c. câştigul principal de 200.000 cor. a 
picat pe Seria 5210 şi Nrul 29, iar al doilea de 
25.000 cor. pe Seria 5559 şi Nrul 26. 

Cu deosebită stimă: 

Ú8TREDNÁ BANKA ÚC. SPOL, Bpest V., 8as~u. 2 4 . 

f 
romon i ţe , f lor i de po

rumbe le , f lor i de tei, 

f lor i de " f r igur i , r ă d ă 

cini (şi f r u n z e de m ă 

t răgună , f lor i de soc fie 

verzi, ori uscate şi Vespe de 
f r ap ţ i n . K Ü M i S f t l l i 

Farmacia lui 

Szokoly Sándor 
Arad, Piaţa Kelemen 

(vis-ä-vis de biserica sârbească.) 
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Fiecare • 
los 

câştigă, I C I 
l o t e r i e . 

T r a g e r e a v i i t o a r e l a 26 I u n i e I 9 I I . 
P L A N U R I L E D E T R A G E R E . 

In fiecare an i trageri: K ^ Ä Ä ! : : 
1 câştig principal â 1,000.000= =1,000.000 
1 500.000= = 500.000 
1 300.000= = 300.000 
2 câştiguri 100.000= = 200.000 
2 „ 75.000= = 150.000 
1 câştig 50.000: 50.000 
i „ 30.000= 30.000 
3 câşt iguri 10.000= 30.000 
6 "„ 5.000= 30.000 
3 „ 3.000= 9.000 
9 , 1.500 13.500 
15 „ 1.000= 15.000 
48 „ 500= 24.000 
30 „ 400= 12.000 
600 „ 200= = 120.000 
200 „ 140= = 28.000 
923 câştiguri în suma de Coroane 2,511.500 
La tragerea cu cel mai mic câştig, primeşte jucătorul 140 Cor. 
în bani gata şi încă un bilet gratis, care are acelaşi număr ca şi 
lozul original şi ia parte la toate câştignrile mai departe. Biletul de 
câştig are astăzi o valoare de curs de 60 Cor., cu care preţ la do

rinţă îl şi schimbăm. 
Un los poate aşadară să facă chiar şi mai multe câştiguri. 

H i 
Noroc 

fără 
risic. 

Fiecare Ios 
câşt igă. 

Invitare 
la cumpărarea de lozuri garantate de stat prin 

paragraful IX. din anul 1889. 

Lozurile hipot. de premii 
sub controlul si paza guvernului. 

Cele i i strălucite şansele câni. HrSHiHril 
trageri, din cari ies 923 câştiguri în valoare de 2 milioane Coroane 511.500. 

[ n n o h i f l i m n fl n n u l l n u n Valoarea celui mai mic câştig e mai mare decât Uvi n i v IIrU II nUrllUl U costul lozului, de aceea e şi cea mai avantagi-M\j\\\» VIU U Pol Ü K I G . oasă depunere de capital. :: r̂ iifOTO înmiiţii zlft ANI ' n c a r e restimp trebuie să se împartă UUI ald. JUCU1U1 tO dlll, posesorilor de lozuri 136 mii. Coroane. 

Utilii r i n n n l n n u n o n u i n n n n l r l n m i n n n n n n i i t i i i n n Lozurile hip. 
I i i i i i Up IldlllniK Ifiri NP Í1IIÍ Nrllllllr Iîl InllllllllP c ' e p r e m i i s e llilil Uu VUlUUIU UUII UU pili UuUUIlU UU UUUlIUIIu. p o t d e p u n e c a 
cau{. în cassele de păstr. publ. şi ale statului. Ceeace dovedeşte cel mai bine val. lor. 

Jt! orice timp je pot schimba în bani, $ 
P l ă î i r e a c â ş t i g u r i l o r se face imediat după tragere. 

L i s t e l e d e t r a g e r e , ediţie oficială le expedăm îndată după tragere. 
J o c u l î n c i n s t e de oarece fiecare jucător poate ori când să capete preţul 

acestui loz, de aceea şansele de câştig sunt gratuite. 
Lozurile hipotecare de premii sunt de aceea cele mai ieftine lozuri şi ocupă 

primul rang printre toate lozurile statului. 
Lozurile de premii ale Patriei le vindem conform art. XXXI. din 1883 în 36 rate lunare 

â C o r o a n e 5 * 9 0 p e n t r u f i e c a r e l o z d e p r e m i i . 
La comandă ajunge trimiterea unui mandat postai cu Cor. 5'90, în schimbul căreia 
primiţi un certificat original r e c o m a n d a t cu numărul lozului, prin care vi-se 
asigură dreptul la câştig şi de proprietate, participând la tragerea dela 26 Iunie 1911. 

Cassa de bancă D . E P P L E R , Bpesta 
A n u l î n f i i n ţ ă r i i 1 9 0 1 . • • VI I . , K i r á l y - u t c a 4 8 . 

Cel mai mare câştig din lume c o r . 1,000.000 (Un m M o n ) , 500.000,300.000. 
Noroc fără 

risic. 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


